

# ЮНЫЙ КОММУНИСТ

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО, МОСКОВСКОГО И МОСКОВСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТОВ РОССИЙСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

РЕДАКЦИЯ и КОНТОРА: Москва, Малая Лубянка, д. № 12.

№ 6—7. МОСКВА, Пятница, 1 августа 1919 г. № 6—7.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Усиливайте работу. Наш союз и учащаяся молодежь—*О. Скар.* О советах рабочей молодежи—*Лазарь Шацкий.* Очерки из истории юношеского интернационала—*Г. Чичерин.* Борьба с мелкой спекуляцией и преступностью молодежи—*Вл. Дунаевский.* Политические беседы—*О войне. Юноша. Маяк—С. Брыкиин. Маракел—III Интернационал—Ганна В. К. молодежи—В. Шаманин. Центральный Комитет. За-границей. По России. Объявления.*

## 5-ГО ОКТЯБРЯ II-Й ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД РОССИЙСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

Центральный Комитет Росс. Ком. Союза молодежи постановил созвать 5-го октября Второй Всероссийский Съезд Союза.

Мысль о необходимости созыва съезда была уже давно. Со времени первого съезда, бывшего в октябре 1918 г., прошло около года. Число организаций молодежи, объединенной в свой коммунистический союз, увеличилось в несколько раз. Увеличилось и количество рабочей и крестьянской молодежи, объединенной в свой коммунистический союз. В движении молодежи назрел целый ряд принципиальных вопросов, которые необходимо обсудить и вырешить. Таковы, например, вопросы об отношениях к интеллигенции, о работе в армии, о строительстве союза и т. п. Необходимо подвести итоги годовой работы, обсудить и наметить план дальнейшей. Необходимо выбрать, наконец, новый Центральный Комитет Союза, так как старый, избранный в прошлом году, остался всего лишь

представителем по возможности все наши организации. От нас зависит, чтобы съезд дал то, что от него ждут.

Надо немедленно взяться за подготовку съезда. Как только будет выработан Центральным Комитетом порядок дня съезда, надо поставить его на обсуждение всех организаций. Надо подтянуться на местах. На место ушедших на фронт работников, надо выдвинуть десятки и сотни из самой массы. Только немедленной упорной работой мы сумеем подготовить созыв второго съезда, имеющего такое большое значение для всего коммунистического движения молодежи России.

### Всем организациям Российского Коммунистического союза молодежи.

В целях точного учета членов и созыва 2-го Всероссийского Съезда, Центральный Комитет Российского Коммунистического союза молодежи предлагает всем организациям Российского Коммунистического союза молодежи с 1-го по 20-е августа вновь зарегистрироваться в Центральном Комитете. В течение этого времени все организации Российского Коммунистического союза молодежи без исключения должны сообщить в Центральный Комитет (Москва, Малая Лубянка, д. № 12) список своих членов.

1919 г.  
253 2.

в момент, массовые недостатки работы съезда раньше. Но надо во что бы то ни стало сделать все возможное, чтобы съезд был действительно Всероссийским, чтобы он действительно

банка, 12; телеграфно: Москва, Цема-мол.) точный адрес организации, времени ее возникновения и количество членов. Не представившие к 20-му августа сведения, не будут считаться организациями Российского Коммунистического союза молодежи и будут лишены права участия во 2-м Всероссийском Съезде

Российского Коммунистического союза молодежи.

Это постановление распространяется и на организации Украины, Литвы и Белоруссии.

**Центральный Комитет Российского Коммунистического союза молодежи.**

23-го июля 1919 г.

## Усиливайте работу.

Наступление отечественных контр-революционеров и иностранных империалистов на всех фронтах Советской Республики вызвало среди рабочей и крестьянской молодежи России горячее стремление отдать все свои силы на защиту пролетарской революции. Мобилизация в Российском Коммунистическом Союзе Молодежи проходила и проходит очень успешно. На первом месте стоят, конечно, крупные города и значительные фабричные центры. Но даже в глуши призыв Центрального Комитета нашего союза к мобилизации на восточный (а затем и на другие) фронт встретил живой отклик. Можно сказать, что эта мобилизация была экзаменом для союза. Здесь должны были проявиться действительные результаты его работы. И надо сказать, что союз экзамен выдержал. Он дал революции тысячи стойких борцов.

На фронт, конечно, ушли лучшие силы наших организаций, — самые самоотверженные и сознательные товарищи. Часто уходили поголовно все члены союза или все активные работники, не оставив никого для продолжения работы на местах. Последнее явление наблюдалось, главным образом, в близких к фронту губерниях.

Вне всякого сомнения, мобилизация, лишившая нас лучших работников юношеского движения, ослабила работу союза. В некоторых организациях на время совсем прекращалась всякая деятельность.

Нашей очередной и важнейшей задачей является не только продолжать работу в прежнем темпе, но и усилить ее в десятки раз.

## Наш союз и учащаяся молодежь.

В чем смысл объединения нашего союза с союзом учащихся-коммунистов, каковы польза и значение этого объединения, каковы опасности оно может принести, и как

Для революции наступил сейчас ответственный и тревожный час. Враги наступают на нее со всех сторон. Разруха в промышленности и голод достигли невиданных размеров. Чувящие свою скорую гибель империалисты стран согласны напрягают все свои силы, чтобы задавить Советскую Республику.

И революция требует сейчас и будет требовать еще многие годы от пролетарской молодежи все новые и новые тысячи бойцов как на поля сражений, так и для мирного строительства социалистического общества. Наш долг перед ушедшими на борьбу с колчаковцами, денкиными, финскими и эстонскими белогвардейцами, белыми, желтыми и черными рабами империалистов всех частей света — ни на минуту не прерывать работы союза, вовлекать все новые массы рабочей и крестьянской молодежи в наши ряды, готовить все новых и новых борцов за коммунизм.

Там, где на фронт ушли члены комитетов, надо их немедленно переизбрать. Надо привлекать к активной работе все новых членов организации. Юношей надо заменять девушками, более взрослых товарищей, ушедших на фронт, — более молодыми. Работа должна вестись с бешеной энергией.

Юношеское движение неуклонно развивается по всей Европе и Америке. Уже ясно видны очертания нового Коммунистического Интернационала Молодежи. И его российская секция, все время борющаяся и в борьбе растущая и крепнущая, должна стоять в первых рядах международной армии пролетарского юношества.

их избежать. — вот вопросы, которые должен сейчас разрешить каждый активный работник нашего союза, каждая наша организация.

Мы знаем, что современная учащаяся молодежь представляла и представляет собой огромную обывательскую массу, враждебную рабочему классу и с нетерпением ожидающую избавления от «большевистского гнета». В наши организации с самого их возникновения из среды учащихся входили лишь единицы, понимавшие смысл переживаемых событий и ставшие на сторону рабочих и крестьян. Эти товарищи, в большинстве случаев порывали со школой и со средой, из которой вышли, шли в аван и работали рука-об-руку с рабочими и крестьянами, отдавая им свои знания и силы.

Обывательские же сынки и дочки, из которых состоит в большинстве масса учащейся молодежи, недалеко ушли от своих папенок и маменок. Как и те, они не смогли увидеть дальше своего носа, понять революцию, отрешиться от мешанской психологии своих отцов. Часть из них (сынки крупной и средней буржуазии и аристократии) активно сражается против Советов, остальные, как я уже говорил, ждут «избавителей» и помогают им, как и чем только могут. В лучшем случае они занимают нейтральную позицию, т.-е. наблюдают, заложив руки в карманы, за событиями, не принимая в них никакого участия; ни о каком коммунистическом движении среди учащейся молодежи до последнего времени говорить не приходилось.

Наш союз ставил и ставит главной своей задачей работу среди рабочих и крестьянской молодежи. Работать среди учащихся у нас не хватало ни времени, ни возможности, ни охоты. Все силы мы отдавали на подготовку из рабочих и крестьянской молодежи сознательных борцов за коммунизм.

Возникшие за последнее время небольшие группы или «союзы» учащихся коммунистов ставили своей задачей пропаганду коммунизма среди учащейся молодежи и проведение школьной реформы. Состояли они из учащихся, принявших коммунистическую точку зрения, из так называемых «коммунистов по убеждению». Эти товарищи спланивали вокруг себя наиболее позитивные элементы учащейся молодежи, не погрязшие обывательно в обывательско-мешанском болоте, вели среди них работу, старались присоединить их к революции.

Организации учащихся коммунистов работали частью отдельно, частью были связаны с нашими организациями. Определенных отношений между теми и другими не существовало. Вопрос до сих пор не стоял остро, так как движение учащихся коммунистов только-что нарождалось.

Всероссийский съезд учащихся коммунистов в мае поставил на очередь вопрос о взаимоотношениях нашего союза с орга-

низациями учащихся коммунистов. Строить ли отдельный коммунистический союз учащихся, влиться ли в наш союз, и если да, то на каких условиях, — вот вопросы которые должен был разрешить всероссийский съезд учащихся коммунистов. Съезд их обязательно не разрешил и передал их на разрешение выбранного всероссийского бюро учащихся коммунистов совместно с Центральным К-том Р. К. П. и центральным комитетом нашего союза.

Выработанное последним положением о работе нашего союза среди учащихся ясно говорит, что двух коммунистических союзов молодежи быть не должно. Вся коммунистическая работа среди молодежи должна быть объединена в руках Р. К. С. М. Это — азбучные истины, доказывать которые вряд ли стоит. Коммунистическое юношеское движение будет только тогда могучим и сильным, когда оно будет единым. В этом главное значение нашего объединения.

Мы объединяемся и будем допускать в свои ряды только лучшую часть учащейся молодежи. Это необходимо помнить, иначе наш союз захлебнется громадной массой учащейся молодежи и превратит его в мелкобуржуазную организацию с коммунистическим названием. Чтобы этого не случилось, надо строго соблюдать условия приема учащихся в наш союз, указанные в положениях: рекомендация 2-х членов Р. К. П., союза и т. д.

В то же время надо усилить прилив рабочих молодежи в организацию, надо шире открыть для нее двери. Там, где нет фабрик и заводов, надо начать работу по мелким предприятиям, по профессиональным союзам.

Учащиеся, входящие в наш союз, составляют школьные отделы наших организаций, эти отделы выбирают свое бюро, состав которых утверждается нашим общим комитетом, под руководством которого бюро работает. Это необходимо, ибо, во-первых, весь союз в целом не может отдаться работе среди учащихся, — это и будут делать бюро школьных отделов. — и, во-вторых, кроме общих задач союза, у учащихся есть еще одно — создание Единой Трудовой Школы, т. е. бишь, предшествовавшая «школьная революция». Эту задачу и будут выполнять бюро. Подчинение общим комитетам и контроль с их стороны устраняют опасность оторванности отделов от общей организации и уклонение от правильной линии. Кроме того, это вовлекает и рабочую молодежь в дело реформы школы, что само по себе имеет громадное значение. Чтобы не создавать организации в организации, бюро школьных отделов выбираются учащимися только на местах. Руководит же их работой наши губерские

и всероссийские центры, которые выделяют для этого специальные школьные отряды.

Положение же подробно говорит о ликвидации теперешних организаций учащихся коммунистов и о порядке перехода их членов в наш союз. Эти условия необходимо соблюдать в точности, ибо мы не можем принять все организации учащихся коммунистов в целом, так как они и существуют совсем недавно, и включают в себе много нежелательных элементов.

Правильно проведенное объединение с лучшей частью учащейся молодежи, готовой пойти вместе с рабочим классом, помимо усиления наших сил, принесет увеличение кадров интеллигентных работников,

недостаток которых у нас так остро ощущается. Для учащейся молодежи объединение имеет то значение, что она сможет познакомиться с бытом, жизнью и интересами рабочей молодежи, научиться работать среди нее, «орабочиться», если так можно выразиться. А чем больше интеллигентных преданных борцов за коммунизм, тем лучше для революции.

Повторяю, объединение вместе с хорошим несет с собой и кое-какие опасности (заспье интеллигенция в руководящих органах, падение самостоятельности рабочей и крестьянской молодежи и пр.). Будем надеяться, что наш союз справится с этими опасностями и извлечет из объединения всю пользу, какую только можно.

О. Снар.

## О советах рабочей молодежи.

(По поводу статьи тов. Дунаевского в № 5 „Юного Коммуниста“).

Тов. Дунаевский мотивирует необходимость создания советов раб. мол. главным образом двумя причинами<sup>1)</sup>.

Первая: существуют у рабочей молодежи свои классовые интересы (молодежь — класс по тов. Дунаевскому), которые приходят в столкновение с классовыми интересами взрослых рабочих. Молодежи необходимо бороться с взрослыми рабочими. Ей необходима поэтому боевая организация. Наиболее подходящим типом боевой организации, судя по опыту борьбы рабочего класса с буржуазией, являются советы. Значит, молодежь должна организоваться в советы. Я бы мог добавить к аргументам товарища Дунаевского еще одно указательство, — германская буржуазия для борьбы с пролетариатом тоже организовала советы.

Но, по нашему мнению, пролетарская молодежь должна играть по отношению к взрослым рабочим несколько иную роль, чем буржуазия. Общие классовые интересы пролетариата вполне поглощают особые интересы его профессиональных, возрастных и других групп. И так как организации рабочего класса, советы, Комиссариат труда, профессиональные союзы и т. д. идут навстречу молодежи в деле проведения 6-часового

рабочего дня и других мер, участвующих в ее экономическое положение, то здесь необходима не борьба, а совместная работа. Классовую борьбу (логическим выводом которой является вооруженное восстание) ведет сейчас германская пролетарская молодежь со своими капиталистами за проведение 6-часового рабочего дня. Я думаю, что у нас положение несколько иное, а потому и иные методы работы.

Я заранее в ужасе от грозного обвинения, которое выдвигает против меня тов. Дунаевский: Вы хотите убедить молодежь в полезности для нее «окекунства», начиная с филантропов и кончая взрослыми рабочими. О, нет! Без работы самой молодежи защита ее интересов будет идти очень туго. Но все же, я думаю, надо отличать филантропа от организации взрослых рабочих. Буржуа-филантроп, как бы ни либерален, враг рабочей молодежи, а взрослый рабочий ей друг, помощник в проведении 6-часового рабочего дня.

Безусловно взрослые рабочие часто сопротивляются проведению 6-часового рабочего дня, но это продукт их несознательности, а не классовых интересов. Таким же продуктом несознательности являлась когда-то борьба рабочих против машин. Но, ведь, машины отнюдь не противостоят пролетарским интересам. На их основе, ведь, будет построен социализм.

1) В своих возражениях тов. Дунаевскому я буду основываться не только на его статье, но и на высказанных им на ту же тему мыслях на собраниях и в товарищеских спорах.

Сознательные рабочие боролись всегда за улучшение положения рабочего юношества вместе с молодежью.

Вторая причина, вызывающая необходимость создания советов рабочей молодежи—это то, что наша организация—Российский Коммунистический Союз Молодежи—не массовая. В нее объединена лишь сознательная и небольшая часть рабочей молодежи. Тов. Дунаевский только констатирует этот факт (который является фактом для России в целом, но не для всех отдельных организаций нашего Союза). Надо исследовать; может ли быть наш Союз массовым. Тов. Дунаевский, не говоря об этом прямо, подразумевает, что не может, ибо если бы наш Союз мог быть массовой организацией, не зачем было бы создавать рядом с ним другую массовую организацию. А по моему мнению, наш Союз может быть массовым. Число членов петербургской организации увеличилось в последнее время за 2—3 месяца больше чем вдвое. Почему товарищ Дунаевский думает, что дальнейшее вовлечение петербургской молодежи в ее организацию не может идти таким же темпом.

Товарищ Дунаевский говорит, «что это за коммунистический батальон молодежи в 20,000 чел.»—цифра, представленная на Всероссийском съезде. Но теперь количество членов Р. К. С. М. перевалило за 60,000, т.-е. увеличилось вдвое. Почему дальше не может идти такое увеличение?

Тов. Дунаевский говорит, что «три четверти этих 20,000 являются на бумаге. Это обидное явление для всех левых организаций»,—могу уверить тов. Дунаевского, что бумажные члены характеризуют лишь плохие организации. Мне лично во время объездов провинции приходилось видеть (как это ни противоречит «фактам» тов. Дунаевского) организации, в которых на общие собрания являлись почти все члены союза. Зачем, впрочем, провинция? В Москве, в которой сейчас работает тов. Дунаевский, и на основании опыта которой он строит свои теории, в начале основания союза, когда состав активных работников был не в пример лучше, чем сейчас, на собраниях являлись больше половины записанных членов, а членские взносы платили почти все.

Тов. Дунаевский, констатировал «обо-

лезнь», хочет ее излечить и хочет показать ее причины. Но, очевидно, забыв свое благомерение, он в своей статье, сделав пестрое указание на то, что юпопеское движение в России «началось тогда, когда молодежь убедилась в полной бесполезности для нее различных опекунов, начиная с филантропа, и кончая взрослым рабочим»,—прямо переходит к необходимости организации Советов Молодежи, благополучно миновав причины «болезни».

Я приведу одну такую «причину», которую не приводит в своей статье тов. Дунаевский, но которую он мог бы привести, и которую приводят некоторые товарищи несколько сходных с ним взглядов.

Это: «наша организация—коммунистическая, политическая,—поэтому она не может быть массовой». Факты, по крайней мере, моей личной практики доказывают обратное. Мне приходилось организовывать в Коммунистический Союз всех поголовно юношей и девушек, работающих на данной фабрике или заводе, отнюдь от них не угаивая нашего коммунистического названия и коммунистических задач. Они после уходили из Союза не потому, что он—коммунистический, а потому, что он плохо работал. К лам идет молодежь, которая ничего в коммунизме не смыслит,—это факт.

Конечно, часть молодежи (больше всего в деревне) боится еще коммунизма. Но, ведь, дело здесь не в названии и не в программе нашего Союза, а в его работе. Ведь, и Совет Рабочей Молодежи будет устраивать лекции Ленина, а не Мартова, будет читать молодежи программу Р. К. П., а не Р. С.-Д. Р. П., будет работать в контакте с большевиками, а не с меньшевиками, и молодежь очень быстро узнает, что новоизобретенный Совет—тот же коммунистический. Я повторяю, с точки зрения марксистской, здесь надо смотреть в «корень», а не на название. Ведь Советы взрослых рабочих отожествлены сейчас в глазах трудящихся масс с большевиками.

От чего же зависит «массовость» или «немассовость» нашего Союза? От многих причин. В первую очередь от общего настроения трудящихся масс, обусловливаемого разными хозяйственными, политическими и другими обстоятельствами,

от работы нашего Союза и его агитации среди рабочей и крестьянской молодежи. Всякому понятно, что если молодой рабочий только и думает о том, где бы достать хлеба, картошки и т. д., как бы съездить за ней в деревню, как бы не пропустить очереди в кооперативной лавке, — если он всецело охвачен этими заботами, его очень трудно привлечь в организацию к политической работе. Тут никакие Советы не помогут, что видно на примере «взрослых» Советов. Если союз хорошо работает, число его членов увеличивается очень быстро, и все эти члены не бу-

мажные, а фактические. Если плохо, разбегаются юноши и девушки из союза. Наконец, те сотни тысяч юношей и девушек, которых привел в своей статье тов. Дунаевский, почти ничем не знают о нашем Союзе. И вовлечение их в юношеское движение в значительной мере зависит от интенсивности нашей агитации.

В виду недостатка места и времени, я принужден перенести некоторые свои возражения тов. Дунаевскому в следующий номер журнала.

Лазарь Шацкин.

## Очерки из истории юношеского интернационала <sup>1)</sup>.

Совершенно другой характер, чем в Бельгии, приняло с самого начала юношеское движение в Австрии.

В эту меланхолическую страну мелкого производства, городского ремесла, глубоко проникших в народные массы католических традиций, вторглось современное крупное производство, разрушая старые хозяйственные формы и традиционный быт, возводя недалеко от немощных улиц и одноэтажных зачужданных величественные громадные здания, и проникая в горные долины с базальтовыми скалами, шумящими водопадами и живописными избушками, дряхлым нищенствующей домашней промышленностью, в виде прозаческих заводов, нарушающих первобытную цельность картин природы и вносящих в нее шум и движение современности. С одной стороны, разоряемое конкуренцией могучего соперника, мелкое городское ремесло прибегало к безграничной эксплуатации попадающих в его лапы наиболее беззащитных детских рабочих сил, превращая ремесленное ученичество в самую варварскую форму дикой эксплуатации со стороны приказной к стене отсталой формы производства, находя союзника в старых католических традициях, поддерживающих принципы смиренности, кротости, подчинения старшим, власти и авторитета мастера и хозяина, и пользуясь, разумеется, всяческой поддержкой со сто-

роны полуабсолютистского государственного аппарата габсбургской монархии. С другой стороны, крупное производство, вторгшееся в отсталую страну, в погоне за дешевыми рабочими руками и беззащитными и безответственными наемными рабами создавало для последних донельзя тяжелые условия труда, в особенности хищническим образом распоряжаясь попадавшими в его власть юношескими рабочими силами.

Дополненное ремесленное ученичество, доведенное до крайней степени варварского быта, с начинавшими открываться перед его глазами безграничными перспективами современного хозяйства, с создаваемым им новым идейным миром, и, с другой стороны, молодые рабочие пробуждающие своих наемных рабов к новой жизни и новым стремлениям современного производства, — в этой двойной среде незаметно, стихийно стало нарождаться австрийское движение.

В бедных отдаленных предместьях Вены, где улицы еще в двадцатом столетии оставались пещерными, в ветхих и грязных старых домах гибнущий ремесленный быт подвергал свой источник рабочей силы, ремесленных учеников, самым варварским условиям жизни, бесконечным рабочим дням, голоду, варварским востязаниям и самой нездоровой обстановке работы и жизни. В тех же невзрачных предместьях жили и молодые рабочие, рабы нового тирана — мотулей бесжалостной машины. Угнетен-

<sup>1)</sup> См. «Юный Коммунист», № 5.

вая, но уже протестующая молодежь сходилась, рассуждала, предчувствовала новый мир человеческих отношений, стремилась читать, развиваться, сплачивать свои силы для борьбы за улучшение своего положения.

В начале девяностых годов незаметный процесс возникновения юношеского движения начинает принимать осязательные формы. В рабочих кварталах Вены—Оттакринг и Герзалье—наиболее передовые квалифицированные молодые рабочие, — главным образом, молодые металлисты, — стали создавать кружки, занимались самообразованием и обсуждая вопрос о том, как наилучшим образом защищать общие интересы безгранично угнетенного трудящегося молодого поколения. Они были в оппозиции ко всему, что их окружало, и кружки их стали называться «Братями-Скорпионами».

В 1893 году это движение настолько выросло, что могло вылиться в окончательные организационные формы. В течение 1893 и 1894 гг. создается союз рабочей молодежи в Вене и почти одновременно с ним, независимо от него, другие союзы в остальных южных провинциях Австрии.

В грязных задних комнатах веских пародных кабачков, где в изобилии расходуется пильзенское пиво, сходились члены первых юношеских организаций, пока, наконец, они не нашли возможным, поскольку полицейские условия это допускали, созывать большие собрания, выступать открыто и заявлять о себе в печати. Появление юношеских организаций на общественной арене было встречено градом ругательств и неумолкающими насмешками. Мальчишка, подвергавшийся побоям хозяев и мастеров, выступающий в виде председателя собрания, деятеля союза или автора статьи, казался отсталому австрийскому обывателю чем-то неизмеримо смешным, заслуживающим всевозможных насмешек и издевательств и в то же время самых суровых наказаний и гонений. Этот первый самый трудный период развития юношеских организаций был, однако, пройден благодаря непоколебимой стойкости и безграничному воодушевлению молодых участников нового движения. Безчисленные незаметные жертвы, принесенные участниками последнего, и даже хроника

австрийского союза рабочей молодежи не сохранила безвестных имен тех подростков, которые подвергались репрессиям, изгонялись из мастерских и, не встречая ничего, кроме враждебного отношения в собственной семье, с бесконечными лишениями пробивали себе дорогу и в то же время пробивали дорогу юношеской организации, будущему орудию улучшения судьбы молодого рабочего поколения.

В течение целого десятилетия юношеские организации в Вене и в южных провинциях владели трудное существование, постепенно перерастая первоначальные местные рамки, пока, наконец, их существование было признано, и им удалось сдвинуться в виде единого союза австрийской рабочей молодежи.

Две основных задачи поглощали силы этого союза: борьба за улучшение положения ремесленных учеников и молодых рабочих и культурно-просветительная деятельность, классовое саморазвитие молодого трудящегося поколения. Третья задача, занимавшая вообще юношеское движение данного периода, антимилитаристская<sup>1)</sup> агитация, в виду особенно тяжелых полицейских условий отсталой Австрии, была по необходимости на заднем плане. Конечно, занимаясь саморазвитием, австрийский юношеский союз боролся против идеологии солдатчины и против габсбургского «черно-желтого» патриотизма, но специальной широкой агитации, как в Бельгии или в скандинавских странах, австрийский юношеский союз развить не имел возможности. Зато в отношении борьбы за улучшение положения трудящегося юношества работу австрийского союза рабочей молодежи надо признать образцовой, и в этом отношении он служил примером для молодежи других стран.

В виду того, что полицейские условия Австрии не допускали создания политического союза молодежи, юношеские организации формально приняли характер профессионального союза, и официальная социал-демократическая партия вместе с официальными профессиональными союзами пошла им навстречу для облегчения их борьбы за свое легальное существование. В Австрии, как и повсюду, юношеские организации сначала натолкнулись на противодействие

<sup>1)</sup> Противо-военная.

старших поколений, но свойственное австрийскому рабочему движению постоянное стремление приспособиться к обстоятельствам момента привело к тому, что, как только юношеское движение стало само укрепляться и доказывать свою жизнеспособность, официальные партийные бр-ухушки пошли с ним на соглашение, примирились с его существованием и стали вскоре оказывать ему полное содействие. Таким образом, в Австрии юношескому движению пришлось преодолеть со стороны официальных партийных инстанций значительно меньшее противодействие, чем во многих других странах. Юношеский союз был признан профессиональным союзом и в этом смысле легально зарегистрирован. Но на самом деле социал-демократическая партия относилась к нему, как к организации фактически социал-демократической, политической, и на местах группы социал-демократической партии считались с основными ячейками юношеского союза, местными группами, как с организациями, в сущности, политическими, во многих местах допуская всех их членов в свой состав. Как центральный комитет социал-демократической партии, так и центральное бюро профессиональных союзов субсидировали союз молодежи, и такие же субсидии получали обыкновенно его местные группы от местных партийных и профессиональных организаций. Нижним предельным возрастом его членства было признано 14 лет.

Самая широкая деятельность в области борьбы за улучшение положения рабочей молодежи развивается юношеским союзом уже в первом десятилетии двадцатого столетия, тогда им стала вестись в общеавстрийском масштабе широкая агитация за улучшение законодательства по вопросу о положении рабочей молодежи, за создание действительного послесреднего образования, за улучшение технических условий существования ремесленных учеников и молодых рабочих. Огромную роль сыграл созданный юношеским союзом секретариат для юридической помощи работающей молодежи с его провинциальными отделами. Там находили себе помощь все подвергавшиеся преследованиям или варварскому гнету ремесленные ученики и молодые рабочие, секретариат использовал все, имев-

шее в его распоряжении законные инстанции для оказания им помощи и выступал в печати, заставляя таким путем ставить преграды наиболее варварским формам эксплуатации детского и юношеского труда.

Надо отметить блестящую издательскую деятельность юношеского союза, орган которого «Молодой Рабочий» стал, наконец, во всех отношениях одним из наиболее образцовых среди всех издававшихся где бы то ни было юношеских органов.

Культурно-просветительная работа союза при помощи старших товарищей принимает все более и более разнообразные формы и ко второму десятилетию двадцатого столетия является одной из наиболее широких и развитых во всем мире.

Стоя формально вне рамок социал-демократической партии, австрийский юношеский союз находился целиком в руках самой молодежи и управлялся ее собственными съездами и избираемым ими центром, Австрийское юношеское движение представляло тип отвлеченной юношеской организации, самоуправляющейся без прав в официальной партии, но и независимой от нее.

Среди деятелей австрийского юношеского движения из рядов старого поколения нельзя не отметить покойного товарища Леопольда Випарского, одного из наиболее симпатичных и отзывчивых из числа руководящих товарищей австрийского социал-демократического движения, который особенно много оказал помощи юношеской организации, особенно много помог юношескому движению стать на ноги, согреть его теплотой своей глубоко симпатичной отзывчивой личности и поддерживая подъем духа молодых товарищей своим блестящим красноречием и своим широким социалистическим кругозором. Из числа руководителей юношеского движения отметим товарища Антона Пенника, наилучшего администратора юношеского союза.

Неудивительно, что именно из рядов австрийского движения молодежи вышел первый интернациональный секретарь международного союза молодежи, доктор Даннеберг, в тот момент, когда в 1907 году юношеское движение разных стран впервые слилось в единую организацию молодого интернационала.



Об этом новом периоде юношеского движения мы поговорим впоследствии.

Австрийское юношеское движение, само собою разумеется, наиболее развилось в главных промышленных центрах, где вошла в тесный контакт с левым последовательно-марксистским крылом с.-д. партии. К нему близко стоит и по большей части через его ряды прошли все наилучшие силы левого крыла австрийского рабочего движения. В главном городе немецкой Богемии, наиболее промышленной части Австро-Венгрии, Рейхенберге, особенно близко стоит к югославской организации самый видный представитель левого последовательно-марксистского крыла австрийской социал-демократии г-н. Носиф Штрауссер. Юношеская организация Рейхенберга, действительно, сыграла роль посылки новых идей и настроений австрийского рабочего движения.

Я там еще застал в Рейхенберге старые поколения социал-демократических деятелей, занимавших все видные места в партийной организации в первые годы двадцатого столетия. Это были все люди тактического полумешаевского типа, с медленным движением и медленной речью, склонные к осторожной тактике старавшиеся удерживать движение от безделья и от слишком быстрого хода вперед и особенно интересовавшиеся так называемых «свободомыслящих», т.-е. заискивая релягиозной идеологии светской, в тесном союзе с буржуазными мешаевскими движением против церкви.

Несколько лет спустя, когда я снова посетил Рейхенберг, партия была неузнаваема. Новые люди выступали на собраниях, новые люди занимали все видные партийные должности. Это была молодежь, прошедшая через юношескую организацию и представлявшая собой не только новый период движения, но и совершенно новых людей, с новыми чувствами и новыми формами мышления. Бы-

стрые движения, быстрая речь, энергия, интуиция, смелость, настоящее революционное настроение, развитие классовое сознание. — Все отдалало их от их ведавших предшественников, почти внезапно ими отстраненных, и все в них дышало настоятельной современной пролетарской классовой борьбой.

Смешанные ими старика были отпущены в архив, в так-называемое общество «Свободомыслия», где они со своей прелевой медлительной речью спокойно занимались спорами о релягиозной и светской философии и об отвлечении к буржуазному антиклерикализму<sup>1)</sup>. Все рабочее движение Рейхенберга приняло новый тон и новый облик. И ходил неоднократно на собрания юношеской организации, и интеллигентные полные жизни, лица ее членов показывали, что перед нами была действительно новая жизнь, посетительница будущего развития человечества. Товарищ Штрауссер, сам окончивший университет, говорил с воодушевлением о том, какая глубокая разница между идеями югославской рабочей организации, этой рабочей молодежи, полной интереса ко всему, к жизни и жизни, к борьбе, к строительству новой жизни, и их глубокой прогностической, типичной карьерной утраты и разожжения, студентами университетов с их апатией, разочарованностью, отсутствием интереса к жизни, стремлением к карьере, к пустым назначениям, к изысканной внешности жизни, с их преждевременной старостью и отсутствием настоящей, молодежи. На устраиваемых рейхенбергской юношеской рабочей организацией праздниках действительно, жизнь кипела во всем. В них бился пульс негучего нарождающегося человеческого будущего.

(Продолжение в следующем №).

Георгий Чичерин.

### Борьба с мелкой спекуляцией и преступностью молодежи 1).

Закрыв завод, фабрик, распад мелкой ремесленной промышленности (закры-

1) Редакция просит обсуждать за страницами журнала «большие» вопросы жизни Советской России, затронутые автором этой статьи.

тие массы сапожников, портняжников, починочных мастеровских) сильно отнимается на подрастающем рабочем поколении. Мелкие города наполняются тысячами стаями безработных подростков, детей, юношей.

1) Делалось против церкви.

которые в войсках заработали пускуются и на преступление, и на спекуляцию. Как и раньше, в дни промышленных кризисов, молодежь прежде всего обращалась к индивидуальным занятиям: работе по расписке, рассылке мелких вещей, по услужливости в виде разносчиков, рассыльных. Но учреждения, комиссарыаты не имеют столько мест, чтобы принять месячные массы рабочей молодежи. Остается последнее прибежище — улицы, мясочные торговли. Теперь, когда торговля национализирована, почти все товары взяты на учет для распределения по карточкам населения, всякая воленая продажа предметов потребления обратилась в спекуляцию.

Мелкая спекуляция молодежи и детей кипит в городах изумленным цветом. Наши улицы усеяны тысячами бедных, оборванных подростков и детей со впадой бороды, худальными же по-детски черным, блестящим, предлагающим естественные сахарные кристаллы неслучайно березку», жевательные «шипротом рассыпные», вымоченный сахарный Центр спекулянтов в Москве — Сухарева. — во время сильной изобилия мясных для извращения процентно имеют мелких спекулянтов-подростков и детей городов.

Борьба с мелкой спекуляцией организована Наркомом Просвещения и отделом социального обеспечения представлена в городах. Коммунистические союзы молодежи должны также мобилизовать свои силы в деле борьбы с повальной распространения борьбы с мелкой спекуляцией, ибо борьба с мелкой спекуляцией рассматривается как борьба молодежи, значителен значение борьбы с мелкой спекуляцией и влиять. Организация Коммунистического Союза Молодежи должны повести борьбу с ними решительным образом.

Одно обстоятельство сильно связывает руки в борьбе с этим общественным злом. Многие спекулянт во многих случаях являются «моральными» семьями — типичными мужа, добрый, но без работы, и т. п.

«Однако, спросим мы мелкую торговлю для помощи, — спросит кто-нибудь. Ну, а как же их родители и семьи?». На это наши организации должны ответить, что интересы социального общества дороже, чем семьи, индивидуальная борьба, должна идти в отделе социального обеспечения, чтобы и оказать им помощь; но молодежь заводчик должна быть направлена «удийей», она должна быть готова в будущей работе по строительству нового общества.

Лучше всего организовать работу этих подростков в своем городе, организовать из них полемиче для борьбы на заводе, отправит профессионально промышленные школы-мастерские для обучения и их де-

тей улицы. Но продолжительный кризис в городах не позволит в них же организовать помощь всей оутившейся на улице молодежи. Поэтому необходимо будет наладить спешный вызов наибольшего количества молодежи в производственные губернии, в сельские коммуны, разместить их по советским хозяйствам. При отправке в деревню надо молодежь группировать по заводам, на которых она раньше работала или, если это не будет возможно, по профессиям. В деревне молодежь переждет временный кризис распада промышленного и трудовой вернется вновь в город, как только положение с производством станет улучшаться.

На долю нашего Союза в городе выпадает большая работа по организации такого передвижения молодежи в деревню, наши товарищи в деревне должны оказывать всяческую помощь прибывшим молодым «спекулянтам».

Борьба с мелкой спекуляцией, молодежь пускается на всякого рода преступления (карманное воровство, кража, проступки и т. д.). Участие в преступлении у молодежи, выброшенной на улицы, принимает все более широкие размеры. Московский комиссар по делам несовершеннолетних сообщил в год рассмотреть свыше 7.000 дел, при чем по официальному отчету комиссии 590 групп несовершеннолетних преступников — дети городов, брошенных в город в поисках лучшей доли.

Прямой долг наших организаций помочь молодежи, влившись на оба зачиту и правых интересах молодежи, привлечь участие в деле борьбы с мелкими преступлениями среди которых мы можем быть, ввиду еще считывали на злобу их наш союз.

Как известно, по секрету Компартии (17 января 1918 г.) суды в деревне задержаны для малолетних и несовершеннолетних управделами, а для борьбы с мелкими преступниками создается комиссия несовершеннолетних. Она состоит из представителей отдела социального обеспечения, отдела прощания, отдела юстиции Совета, а также врача. Задача комиссии не судить, не приговаривать наказание, а оказывать помощь, поддержку свернувшему с верного пути. Дело, стоявший преступник, хорошо знакомый с жизнью рабочей молодежи, сможет дать хороший совет в деле оказания помощи своему несчастному брату. Участие наших представителей, молодых коммунистов, комсомольцев по делам о несовершеннолетних крайне необходимо. Работа представителя Ком. Союза Молодежи в обследовании прежней жизни обвиняемого прямо-таки незаменима. Обследователь узнает, в ка-

ких условиях жил несовершеннолетний сын его родителей, родственники, знает ли объединенный какое-нибудь ремесло, производство, наводит справки на заводах, в школе, где раньше работал молодой преступник. Только человек, который сам вывараился в фабричном котле, горячо любящий своих товарищей, молодых пролетариев, — словом, только юный пролетарий сможет быть обследователем жизни молодого преступника. На должность обследователей при комиссиях по делам несовершеннолетних, на участие в этих комиссиях, организации Ком. Союза Молодежь должны выдвигать своих лучших товарищей. Работа в области правовой защиты интересов рабочей молодежи будет раскидывать нити и вперед революционное правосознание среди наших членов, будет приучать их вести новый трудовой суд — суд на исправы, а суд помощи всем

свихнувшимся с правильного пути. Участие в работе комиссий должно молодых пролетариев тому, нам нужно помогать. Вот, например, итог работы московской комиссии:

Из 2.500 дел рассматриваемых комиссиями: 800 обвиняемых возвращены в семьи родителей, и назначен присмотр за ними, 500 эвакуированы на фронт, 300 помещены в дома-приюты, 40 — в санатории.

Сколько работы по сбору данных, пришлось комиссиям проделать, прежде чем оказать помощь молодым преступникам! Этим комиссиям нужны десятки сотен работников. — Инициатором молодежи должны быть их. Они их ведут и тем еще длинней раз полагают, что стоят заодно на страже интересов рабочей молодежи!

Вл. Дунаевский.

## ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЕСЕДЫ.

### О войне.

Многие контр-революционеры или просто реакционные люди обвиняют большевиков в том, что они, впад войну с союзниками, с Великобританией и Демократическим Союзом, противоречат своим прежним взглядам на войну: «Прежде «доброй войну» кричали, а теперь сами ею занимаемся». Если, однако, внимательно присмотреться к взглядам коммунистов-большевиков на войну, всекому ясно станет, как вконец прожаренные обыватели в большевистском «облаке». Коммунисты против таких войн, которые ведутся в интересах царей или буржуазии.

Против таких войн они боролись и будут бороться. Если, например, война ведется из-за того, что один или другой царь будет сидеть на том или ином троне и угнетать народ — разве дело такая война, трудящихся массам нечего, кроме бедствий и разрухи, не жаль, и против нее надо бороться. А такие войны бывали раньше очень и очень часто.

Теперь война приобрела несколько другой характер. Дерется буржуазия одной стороны с ее контрклассами (с другой). Дерется из-за далека мира. Другим же в своей стране, — товарищам много выработают, а сбыть его некуда. Вот и подымают они себе разную дикую черную, крытую и др.

войны. Им они обывали сами продуктами, а от них получали сырье для своей промышленности. А как получали капиталисты разных стран все земли, все сельские джизмы или продукты на рынках, как захватили все удобные пункты для морской торговли, для добычи сырья, для сбыта продуктов, так и потрадились, все не безмолвно земной шар. Стали земли друг у друга выдирать. Столкнулись императерсы империалистических держав с интересами империалистических. Так как при капитализме государственная власть является орудием буржуазии, то сейчас же после мирового соревнования (которое ни к чему обмыслено не приводит), после мировой войны, доходит дело до войны застоящей. В этой войне обогащается буржуазия, а бедные массы служат лишь удобнейшим для этого обогащения. В те времена, как различные подразделения, владельцы оружейных заводов, все фабриканты на оборону богатым наполняют свои склады золотом, бедные миллионы гибнут на фронтах, промышленность разрушается, массы обрекаются на голод и холод, буржуазия утешивается военный режим и душим вперед. Это война империалистическая, но порождает такую войну особой форма капиталистического строя, которая называется им-

первизмом. При империализме все промышленность, все капиталы находятся в руках кучки предпринимателей, объединенных в свои союзы, так-называемые синдикаты и тресты. С объединением предпринимателей внутри какой-нибудь страны, та борьба, которая велась между ними на почве обмена товаров, переходит в борьбу между объединенными капиталистскими странами. А в их услугах имеется буржуазия государства, ведущая между собой войны ради их интересов. Против таких войн большевики всегда борются, стараясь разложить армию, поднять солдат, рабочих и крестьян против правящей, ведущей войны.

Уничтожить войну возможно лишь с уничтожением капиталистического строя, который их порождает. При коммунизме, как известно, не будет деления людей на классы, не будет буржуазии, в интересах которой ведутся войны. Никак не существуют капиталисты, войны невозможны. И тогда те социалисты и демократы, которые думают, что империализм разных стран может заключить между собой прочный мир. Без войн они не могут обойтись. Когда рабочей класс окончательно сметет их с лица земли, исчезнут и войны.

Это будет при коммунизме. А между капитализмом (когда господствует буржуазия над пролетариатом) и коммунизмом (когда не будет никаких классов и никакого господства) пройдет долгое время пролетарской диктатуры (когда господствуют рабочие и беднейшее крестьянство над бывшими угнетателями). В этот

период развития человеческого общества пролетариат должен вести войну с буржуазией, ибо буржуазия добровольно своих позиций не сдает. Рабочий класс может прочно укрепить свои власти в результате долгой борьбы с эксплуататорами. Буржуазия сопротивляется внутри страны, а если рядом с пролетарским государством находится государство империалистическое, где рабочий класс еще не завоевал власти, последние всечески стремятся помочь объединенным дружинам там, где их уже прогнали, и свергнуть пролетарскую диктатуру в соседней стране.

В таком положении находится сейчас Российская Советская Республика. Она окружена врагами, которые жаждут свергнуть Советскую власть и посадить на нее трудящихся массам России свергнутых в октябре 1917 г. помещиков и капиталистов. Рабочим и крестьянам приходится вести войну с иностранными империалистами и отечественными контр-революционерами. На все мирные предложения (с самыми выгодными для империалистов условиями) враги наши отвечают молчаливым и давящей борьбой. Здесь война денно и нощно. Война тяжела для рабочих и крестьян, но она нужна, ибо без нее погибнет революция. Такая война революционна, неизбежна. И такую войну большевики всегда признавали. В этом может убедиться всякий, кто захочет прочитать статьи тов. Денина и других большевиков по этому вопросу. Слова большевиков не сдают, а чаще всего просто клеветают. Эту клевету надо разоблачать.

Юноша.

## М а е в к а.

— Киев!

— Что Киев?

— Ночью массовка. Пароль — «Киев».

Паруль будет стоять в дер. Горбеево, у подпольного дола, с тростью.

Там пересказывал друг-другу рабочими фырляк В. Г. м-ры перед первым мая 1916-года.

«Вот уже третий год как на фабрике устраивается маевка, которая с каждым разом все больше и больше привлекает рабочих.

Десять часов вечера. Темнело. Фабрика, казармы все залиты на темном

фоне неба. По улице двинулись темные фигуры. Лиц не заметно. Как видится, идут рабочие, выросшие из угнетенности труда — фабрички, очевидно беседующие. По их похвону заметно, что они не торопятся, как в обычные вечера, спеша с работы домой, а идут куда-то, делая неспешные шаги.

Идут в Горбеево. У дола нас ожидает человек шесть. Расставляем патулу.

На опушке леса молодежь тоже собирается встречать 1-го мая. То там, то здесь далеко от нас светятся костры. Слышат-

ся звуки гармонички, звонкий смех девичьих  
друзьям, треск сучьев, шелест листвы.  
— Удобное место. Замесити.—гово-  
рит л.  
— Ничего.—отвечает товарищ.—Это  
было лучше всякой консервации.

Прошло мимо нас уже свыше ста то-  
лонок.

Подходит соседний патруль.

— Товарищ не приехал. Прометей са-  
мым отлучиться.—говорит он.

— Что же, поругает Лунину. Он как-



Мелье.

Горная работница.

Подходят товарищи. Спрашивают:

— Где дорога в Пенцкую?

— Прямо по тропинке. Встретится  
чужаком в дугах, спросите, как выйти  
на опушку.

— Проходит.

За ними танцует дружка. то по-свое,  
то в одиночку.

было предвещает это и заране подготовил.

Проходит еще ряд товарищей, охладил  
их и девичьи.

На месте расположения массовых сна-  
рядов предвещанный шум, торжественные  
шаги, треск сучьев. Снегу тула.

— В чем дело?

— Глухости. Хотели оторвать мя-  
тлент, а в это время пять товарищей, по-  
дойдя шагов на тридцать, побежали.  
Кто-то крикнул «спасения!», ну, и вры-  
сынкую. Человек пять-десять убежали.  
Остальные же воротились. Взя Шуру  
чуть-было не задавили. Еле опомнилась.

Сидели передо патрули. Массовка  
открыта, редко цепью товарищей.  
Митинг начался. Посреди черного широ-  
кого круга светится электрический фо-  
нарик, освещающий влочки бумаги.

Первый голос товарища нарушает  
мертвую тишину. Товарищ говорит о  
восстановлении праздника, о требовании  
восстановления дня, об уничтожении  
постоянной армии и т. д.

Вдвоям с товарищем из патрулей от-  
делились от массовки и идем в двор.  
На опушке леса все так же шепкают  
партизаны, все так же улыбаются неслы-  
шимое ланне гудящих.

— Живут как слот. Сегодня отдох-  
нут, а завтра на несчастный кусок хлеба  
пойдут проваивать свою работную силу,  
— говорит я товарищу, вивая голыбой на гу-  
злоных.

Восстанавливаем же массовку.

— А так вот, товарищи, зряж мы  
сдела шипляе. Не только мы, но и рабо-  
чие всего мира празднуют в этот день.  
Были в больше, маю отбавиле касадкая  
плеть, жидарювкая ашима, но будем  
уверены, что скоро мы, так же, как и  
товарищи Западе, будем свободно, днем,  
но и вечернейми дулами, праздновать  
этот день. Наши знамена, обогренье  
дровью райлах, будут реять над нами,  
и голосам, с издегаваным на них, ло-  
зунгам: «Пролетарии всех стран, со-  
единяйтесь!».

Товарищ замолк.

Черный круг, подобно муравейнику,  
запелелся.

— Товарищи, захватите люттовку,  
чуть ли не кричит один из товарищей,  
вытаскивая из-за пазухи сверток бума-  
ги, от которого стали отделяться серые  
листы и куда-то исчезать.

— Товарищи, выходите не сразу и не  
по одному направлению.— замечает ух-  
лящая мой товарищ, но его, как видно,  
не слушают,—черные силуэты товари-  
щей потянулись по тропинке.

Круг рассеялся.

Выходим и мы. Проходим деревню,  
фабричный район и направляемся к  
пруду.

Светает.

Самнитесь констали тоют.

На сером фоне леса вычлсовываются  
три бесформенные фигуры, при прибли-  
жении которых мы улавляем вострую стрел-  
ку. Поравнявшись с нами, седьми при-  
глядываюте в нас,—зор же  
их так-быто говорит: «Все-таки вы от  
нас не уйдете».

Прозрают.

— Черти! — восклицает товарищ. —  
Думали, что мы, как в прошлый год, бу-  
дем здесь навеку устраниваться. Нет, ша-  
виль. Не на таких вырлался.

Разодржась ли долам.

На другое ночь падет четкой сырой,  
среде которой один знакомый встали.

— Что, голубчик, додумался! — гово-  
рит он.

Шарили-шарили, но ничего не нашли,  
но все же решили отправиться в лес  
науче», где так каждут осуществлению  
ловунга: «Пролетарии всех стран, соеди-  
няйтесь!».

Сергей Брычкин.

## М а р а к е я .

Казури Рождества.

Вечерет:

На главных улицах города предпразд-  
ничная суета. Безд и вперед слыут заку-  
таньяе в шую фигуры. Тут же рядом  
с этими чинтаньяем фигурами, прычась  
под воротами от зорких глаз «фарона»,  
прображуются шашка. Одежье в лохмотья,  
они прысят, умоляют этих сытых людей  
принести им материальную помощь, по-  
мочь встретить великий праздник по-то-  
ловчески. Напрасны мольбы. Эти заку-

таньяе фигуры не слышат, им не достучи-  
во чувство сострадания. И эти рать го-  
лодных, обездоленных, види, что их жель-  
бы останот «глазом волнющего в лу-  
стьше», посылая проклятия вивевивикам  
страданий, постепенно расходятся по  
мрачным окраинам, где насодитот вся  
жизнана.

На перекрестке двух больших улиц  
стоит мальчик лет 13-ти. Зовут его Ни-  
колаем, но так зовет его мать одна  
мать, а он за собой знает другую кличку

— Маракса. Лютый мороз не пощадил его. Он весь дрожит от холода, а зубы выставляют какую-то бесспортовую дробь. «Вот» — везерные бовые экстренные телеграммы, цена при копейке, купите телеграмму», — раздаётся его голос.

Маракса сегодня с раннего утра бегает по всему городу, продает газеты и экстренные выпуски телеграмм. И сегодня, когда так нужны деньги, он выручил так мало. «Что делать?» — думает он. «Господи, помоги продать телеграммы!» — восклицает он само мысля. Но «Господи» не помогает, телеграммы остаются нераспроданными.

«Что же мне делать!» — еще раз проносится в голове Мараксы. — Итти домой? Нет, домой не пойду». Он залоченел, ноги сводит от холода, но все-таки домой он не пойдет. Что ожидает его дома? Сидит его бывшая, голодная маленькая сестричка.

И в голове Мараксы рисуется следующая картина:

Когда он, обшариваясь, приходит домой, его встречает притный взор матери. Иной раз вырывается рыдания корошай, тогда он с радостным криком бросается к матери, и та, роняя слезы, слышит от радости, выкрикивает ему ласкаться, на-

зывая своим корынным. Но сегодня, как он думает, чем он угнетит свою мать? Хлеба нет ни крошки, а завтра градина.

Вдруг слышалась Маракса приближает ярко освещенные окна одного дома. От с любопытством протыкут и — раз! — что он увидел. Среди комнаты стоит большая железная елка, а на ней лежат только цвет. Такая-то женщина, красиво одетая, продолжала украшать елку. Рядом с женщиной стоят двое детей и что-то радостно кричат. Поскольку времени Маракса смотрит ошарованный, но затем... Но затем в его маленьком сердце вспыхнула такая яркость, такая любовь к этим ослепительным детям. И в анализ себя, он схватил подмышку одну руку женщины и взглянул в ярко освещенные окна. Раздался гром радостного смеха. За освещенным окном забегали люди, отворилась дверь дома, и оттуда, размахивая руками, показались деревья. Маракса бросился бежать и бежал так долго. Сердце так билось, как будто хотело выскочить. Дальше он бежал не мог. Он остановился. В глазах лил слезы, слышал крики. Маракса, не замечая, забрал на кинной-то задворок. Сел на куче дров от усталости и, вспоминая прошедшее, горько заплакал.

### III Интернационал.

Всем успешным,  
Всем обидным,  
Всем, кто устал, обессилен, ослаб —  
Всем, всем голодным,  
Всем истомленным  
Праздник великий и светлый настал.

Горными знаменем позвара  
Вся Русь пылает с края в край  
И: искры яркие бросаю,  
Горит, как радужный маяк.  
От линии с севера и юга,  
С востока, с запада от нуля  
Сильней еще бушует вьюга,  
Сильней отны в крови цветут.

Всем, кто трудился,  
Радость святая,  
Праздник великий сегодня настал.  
В ярком восторге  
Русь задрожала,  
Приветом мы  
Интернационал.

Сегодня в радужном знамени  
Все руки дерзостных рабов  
Сиделись, одним, проинновенным  
Покажем все сказав без слов,  
Могуче, ище их позвать,  
И грозен их привитый вазах:  
Узнали в нем друг-друга братья  
По их мозолям на руках.

Всем, кто трудился,  
Радость святая,  
Праздник великий сегодня настал,  
Всем, в кои мыслях  
Вера жилая,  
В третий победный  
Интернационал.

Дрожите, жалкие тираны,  
Настыт для вас постыдный час. —  
Объединител все страны  
Рабов мигающих против вас!  
Пишите в неуступчивой злобе,  
Она бессильна и слаба.





рует организационно, так что в Финансовом отделе почти полностью Петербургской организации хорошо. Организация принимает большое участие в создании школ рабочей молодежи.

**Москва.** Положение Моск. организации довольно плачевно. Нет хороших организаторов. Отсутствуют средства. Моск. Комитет плохо связан с районами. Сейчас положение улучшается. Работают хорошо 4 района. Принимаются меры к более тесной связи с партийной и с органами охраны труда и народного образования. Мобилизованы активные работники на восточный фронт.

**Вологда.** Городская организация работает по губернии. Имеется связь с 20 организациями губернии. Вологодская организация инструктирует их. В организациях ведется политическая и культурно-просветительная работа.

**Тверь.** В апреле произошел губернский съезд. Всего в губернии 17 организаций. Работа ведется удовлетворительно. Самая активная организация в Твери.

**Смоленск.** В общем работа ведется плохо. Есть 2 района. Работают очень медленно товарищи. Ведется клубная работа. Устанавливается аквудом. Нет средств.

**Нижний Новгород.** Много активных работников мобилизовано, так как Нижегородская губерния входит в прифронтную полосу. Больше имеет связь с несколькими организациями Нижегородской губернии. Ведется работа по созданию Губ. езд., который состоит в мае. Везде в Нижегородской губернии (кроме заповедника) на которой был избран Окружной комитет.

Устраиваются читальни. Ведется военное обучение. Проводится мобилизация 20 проц. членов организаций.

**Иваново-Вознесенск.** На 24 апреля был назначен губернский съезд, который, однако, не состоялся из-за мобилизации. Ведется культурно-просветительная работа; политическая идет плохо. Партия организации не помогает. Есть представители в отделе охраны труда и в пролеткульде. Состав организации почти исключительно рабочий. Есть комитеты на 6 фабриках Иванова, которые посылают своих представителей в фабрично-заводские комитеты. Недалеко создается общегубернская конференция.

**Харьков.** Организация созвана по инициативе партии в феврале. Организаторы выехали на 4 района. Ведется усиленная клубная и политическая работа. Членов 600 чел. Издается журнал «Юный Коммунист». Состав чисто-рабочий. Для работы по губернии выделено 10 человек. В конце мая будет Губ. езд.

Юлия Коммулет

**Екатеринослав.** Съезд создала благодаря содействию партии в 1917 г. Начало организационной работы хорошие результаты.



Знамя Ластовской Организации

Знамя Целлу-Комиссии

Знамя Московского Комитета

Роскисл. Ком. Союз Железнодорожников и Инженеров 1 мая в Москве.

Во время реакции работа ослабела. Сейчас количество членов около 300. Ведется культурно-просветительная и политическая

ская работа. Имеется несколько секций. Идет работа и по губернии.

**Витебск.** Недавно в организации была переорганизация, после которой было включено из Союза 12 человек за бездельностью (из них большинство учащиеся). Сейчас проводится 6-час. рабочий день. Количество членов 55 рабочих и 50 учащихся. Под давлением Союза преобразовано для рабочей молодежи 30 школ. Недавно состоялся губернский съезд, на котором был выбран Губком. В губернии 7 организаций. Мобилизуется 20 проц. членов Союза (часть уже отправлена на фронт).

**Тула.** Тульская организация существует с 1917 г. В конце 1918 г. работа зашла. В настоящее время организовано 4 района. Союз принимает участие в удельных секциях, которые возглавляет в Туле. В клубах устраиваются промежуточные чтения, работают студии. Товарищ из Тулы отмечает тот факт, что в руки так называемого городского бюро учащихся (дополнительное в политическом отношении) дана Коммунистическая академия (томашиевская ступня) детей. Подготавливается губернская о. с. з.

**Владимир.** Владимирская губерния одна из наиболее организованных в Р. К. С. М.! Во многих местах организованы уездные организации. Во Владимирском уезде 37 организаций. В самом Владимире фабрикает, потому членов лишь 50. Из них 10 тыс. активные работники. Губком чувствует большой недостаток в рабочих и студентах.

**Московская губерния.** В Губкоме из 7 членов работает только 3. По Моск. губ. зарегистрировано около 200 организаций. Работа ведется главным образом в культурно-просветительной секции Губкома. Работы по заботе автономических интересов молодежи почти не ведется. Губком подает счет за расходы всех организаций губернии. Особое внимание обращено на организацию. Уездных комитетов. Связь с партией хромает.

Из отчета Центрального Комитета Р. К. С. М. выяснилось, что одной из важнейших причин недостаточной энергичной работы Ц. К. является отсутствие работников. Все же Ц. К. удалось установить связь со многими организациями. В Ц. К. сейчас зарегистрировано около 500 организаций. За январь поступило свыше 70 отчетов о работе, много запросов о деятельности и на литературу. Ежедневно издаются делегаты из провинции. Издаваемая деятельность Ц. К. выразилась в выпуске 3 номеров журнала «Юный Коммунист» (по 15,000 экз.), 50,000 программ и уставов Союза, 10,000 членских билетов, 50,000 брошюр о задачах Союза,

резолюции 8-го съезда Р. К. С. о работе среди молодежи, анкеты и т. д. Менее издательской работе Ц. К. отсутствия бумаги и типографии. Все издания Ц. К. разошлись почти целиком. Находятся отделы книгоснабжения, который исполнит за короткое время (месяц, полтора) 70 заказов на политическую, драматическую и художественную литературу. С начала марта работает агитационная школа (150 курсантов). Сначала занятия затруднялись хозяйственными неурядицами, сейчас налажены. Агитационная школа к 1 июня безусловно даст хорошую разрядную коллегию при Ц. К. и работникам на месте. Укрепилась связь Ц. К. с провинцией (досих пор представляли Ц. К. бывали лишь на уездных и губернских съездах, да и то не на всех). Ц. К. имеет связь, хотя и очень слабую, с западными организациями и с Интернациональным Бюро социалистических и коммунистических организаций, о деятельности которых особенно много сведений. Ц. К. много времени посвятил в последнее время определению отношения Союза и Р. К. С. М. особенно отношению к учащимся.

Резолюция о положении на восточном фронте, принятая Ц. К. была пленумом утверждена. Направка введена лишь к тому пункту, в котором термически прифронтовые губернии. Решено выдвинуть в список все губернии, подлежащие приказом Третьего Всероссийского Съезда.

При обсуждении вопросов о взаимоотношениях с Р. К. С. М. об отношении к учащимся и о финансировании организационной деятельности представителем Ц. К. партии.

В виду недостатка мест, нельзя здесь поместить предвидимые на всеобщие вопросы, которые обсуждались на пленуме; мы победим лишь важнейшие его постановления.

Резолюция о взаимоотношениях с партией послужит основанием для постановки по этому вопросу, который будет рассмотрен Центральным Комитетом Партии и Союзом. Вопрос об учащихся будет еще обсуждаться в комиссии, составленной из представителей Ц. К. Р. К. С. М. Ц. К. Союзом и выбранного на съезде учащихся-коммунистов Бюро.

#### РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ДОКЛАДУ Ц. К.

Заслушав доклад г. Шапкина о деятельности Ц. К. расширенное заседание пленума Ц. К. совместно с представителями крупных организаций Р. К. С. М., принявшая во внимание: 1) целый ряд технических затруднений, которые тормозили работу Ц. К.; 2) об обилии неблагоприятных условий, существующих в Москве; 3) что часть членов Ц. К. вышла из его состава по тем или иным причинам, вслед-

стве чего вся работа ввязалась на плечи двух-трех тт. изнемогавших от нее и, тем не менее, выполнивших все от них зависящее,—выражает Ц. К. полное доверие и одобряет его действия, но, в виду того, что в настоящее время необходимо вести самую интенсивную работу по организации молодежи и привлечению широких масс к активной работе на местах, расширенное заседание пленума поручает: 1) привлечь к работе Ц. К. всех его членов, доведя численность их до 10, дополнив на данном заседании недостающих членов активными товарищами с мест; 2) устраивать раз в два месяца заседания Ц. К. совместно с представителями других организаций Р. К. С. М.; 3) Ц. К.ту обратить усиленное внимание на инструкторские местные организации в областях: экономическа-правовой, культурно-просветительной и организационной; 4) немедленно присутствовать к работе по подготовке съезда Всероссийского съезда в ближайшие месяцы.

### РЕЗОЛЮЦИЯ О ВЗАИМНОШЕНИЯХ РОСС. КОММ. СОЮЗА МОЛОДЕЖИ И РОСС. КОММ. ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

1. Российский Коммунистический Союз Молодежи выделяет программу и тактику Р. К. М. (большевиков), имеет свой устав и работает под контролем центра и местных коллективов партии.

2. Ц. К. Р. К. С. М. находится в непосредственном подчинении Ц. К. Р. К. П.

3. На местах контроль партии проводится через фракции при Союзе или через вышние представительства.

Примечание: Вопрос о стаже и голосе (бюджетном или observationalном) представителя Союза в партийном комитете решается местной партийной организацией.

4. Контроль местных организаций партии не должен носить характера мелочной опеки и проводится только в рамках устава Р. К. С. М. и инструкций Ц. К. Союза, рассматриваемых с ветома и согласия Ц. К. Р. К. П.

5. Все недоразумения на местах разрешаются высшими инстанциями партии и Союза.

### РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ВОПРОСУ.

1. Принимая за основу резолюцию Ц. К. от 13 февраля с. г., расширенный пленум Ц. К. совместно с представителями крупных организаций считает необходимым в целях выживания в Союзе широких кругов рабочей молодежи и промышленности ее самостоятельности в деле охраны труда подростков, немедленную организацию фракции Р. К. С. М. при профессиональных союзах.

2. Вопрос о создании секции молодежи при профессиональных союзах и экономической диспансии труда пленум передает

на детальное рассмотрение и обсуждение Ц. К. та, так и местных организаций, при чем поручает Ц. К. подготовить и представить пленуму обширный и полный доклад по этим вопросам.

3. Пленум считает необходимым обратить внимание на организацию и защиту экономически-правовых интересов молодежи, развитой лично-аремскими трудами (газетным, разносным и пр.) и работающей в мелких торговых-промышленных и ремесленных предприятиях, и предлагает местным организациям Р. К. С. М. обратить особое внимание на создание фракций Союза при профессиональных союзах, объединяющих указанных слоек рабочего класса.

4. Пленум предлагает всем организациям Р. К. С. М. принимать самое деятельное участие во всех комиссиях, отделах и учреждениях, выдающих деньги отцами труда подросткам и их социального обеспечения, посылая туда своих представителей на постоянную работу.

### РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ВОПРОСУ О ФИНАНСИРОВАНИИ ОРГАНИЗАЦИЙ Р. К. С. М.

Обсудив вопрос о финансировании, исходя из положения, что все местные организации должны существовать за счет центра, пленум постановляет поручить Ц. К. принять все меры к скорейшему разрешению вопроса об источнике финансирования в соответствующих местных учреждениях, вместе с тем предложить обратиться в Ц. К. Р. К. П. за содействием при получении необходимых кредитов.

### РЕЗОЛЮЦИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИЯХ СОЮЗА ОКРАИННЫХ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК И НАЦИОНАЛЬНЫХ СЕДЬИХ.

1. Центральные Комитеты окраинных республик должны быть непосредственно подчинены Ц. К. Р. К. С. М. (прямая связь) в пределах обязательств и т. п. Окраинные организации должны быть частью единого Р. К. С. М.

2. Национальные секции Р. К. С. М. имеют целью культурно-просветительную работу на родном языке и являются частью Союза (как его местные организации, так и в центре).

### КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫЙ ОТДЕЛ Ц. К. Р. К. С. М.

В последнее время Центр Комитет выдвинул культ.-просветит. отдел. Его задачей—руководство культурно-просвет. работой местных организаций Союза путем выработки плана работы, кружков, руководств по клубной работе, списков книг, рекомендаций библиотекерам Союза и т. д. Культурно-просвет. отделом заботивается выработка программы политический школ (устраивать которых будет обязательно для всех организаций Союза) с подробными списками литературы во каждой лекции и т. д. Задачами отдела также выработка

та списка книг для деревенских библиотек Союза и список школ рекомендуемых и постановке.

### ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА.

На партийном факультете центральной школы Союзской и Партийной Работы представителем организации Р. К. С. М. сделано 75 мест, которые распределены по телеграфу Ц. Ком. Союза. Эти 75 товарищей поступят по окончании школы в распоряжение Цекмаола.

Для всех слушателей партийного факультета будет прочтен курс партийная работа среди молодежи, куда входят: краткая история высшего движения и в Европе (Битва при Чичери) и в России, задачи Р. К. С. М. и его работа и т. д.

Из 75 представителей молодежи организуется особая секция, где они на практике будут заниматься с работ. в Союзе.

### СОВЕЩАНИЕ О ШКОЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ НАР. КОМИСС. ПРОСВЕЩЕНИЯ.

Ц. К. Р. К. С. М. организовано по воскресеньям для совещаний о школьной политике Наркомпроса в составе членов Ц. К. представителей из районных отделов Наркомпроса и Московского отдела народного образования и представителей районов Ц. К. Союзе.

На первом совещании выслушаны все районных школ зрения на школьную политику Наркомпроса. Фев. Школы и др. обсуждали отдельную существующие школы рабочих подростков и перенесены центры тяжести работ Наркомпроса от школ Ц. Союзе на школы рабочих подростков. Там. Позже удалось заглянуть в работу молодежи в школах 2-й ступени и прочее существующие отдельные школы рабочих подростков. На первом совещании вопрос не был проделан, в это обстоятельство решено продолжить на следующем совещании.

На следующих призывныхного фондов на совещаниях будет обсуждаться разные практические вопросы, касающиеся школ 2-й ступени и школ рабочей молодежи.

### ТЕЗИСЫ Т. ШАЦКИНА ПО ВОПРОСУ О ШКОЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ НАРКОМПРОСА. ПРИНЯТЫЕ НА ЗАСЕДАНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА РОСС. КОММ. СОЮЗА МОЛОДЕЖИ ОТ 13 ИЮНЯ 1919 Г.

1. Главная работа Наркомпроса и его органов в области строительства Единой Трудовой Школы уже доказала, что вместе с демократизацией и капитализмом умерла и прежила русская средняя школа. Все попытки ее реформировать на социалистических началах, разбиться об инертный буржуазный состав учащихся, преподавателей, преподавательский персонал, старые шаблоны казенной школы и т. д. Школы 2-й ступени (обычные, реальные, гимназия и т. д.) достигли напряженной степени вырождения.

2. Вместе с тем на год работы Наркомпроса выросли в крупных городах (особенно в столицах) школы рабочих подрост-

ков. Эти школы даже в теперешнем их несовершенном виде являются основой новой социалистической школы бытотдаря, пролетарскому составу учащихся и соединению производительного труда с образованием.

3. Центр тяжести работы Наркомпроса должен быть перенесен со школ 2-й ступени на рабочих подростков. Им должно преимущественно давать пролетарское государство лучшие материальные средства (деньги, здания, наглядные пособия и т. д.), лучшую часть педагогического персонала.

4. Соединение школ рабочих подростков со школами 2-й ступени было бы в настоящее время целесообразно. Уничтожив школы рабочих подростков, мы бы уничтожили основную школу социалистической школы. Ввели бы работу молодежи в старую школу, наполненную рутинной и пережитками казенной школы, мы бы нанесли большой вред их социалистическому воспитанию. Пытались бы воздействовать на бывших реалистов и гимназистов в социалистическом духе через вовлечение рабочих молодежи в школы 2-й ступени, мы бы, принимая во внимание, что пролетарская молодежь еще недостаточно сведена и пропитана коммунистической идеологией, освободившись от идеологии буржуазной, и что в школах 2-й ступени отсутствуют элементы старого воспитания (преподаватели, большинство учащихся традиции и т. д.), поддержали пролетарскую молодежь реализаторскому влиянию буржуазной идеологии. Сами бы рабочую молодежь с буржуазной школой, лишавшись возможности ввести новую преподавания в ту программу, которая неразрывно связана с политикой в производстве рабочих молодежи. Наконец, введение школ рабочих подростков дает возможность Наркомпросу уделить на максимум внимания, сосредоточить в наилучшую часть учителей и т. д.)

Наркомпросе вместе с тем должен вести политику сближения между школами рабочих подростков и лучшей частью школ 2-й ступени. Росс. Комму. Союз Молодежи спешит в своих руках работу и коммунистическую учащуюся молодежь. Такая политика приведет к созданию одной единственной Трудовой школы, которая вырастет на основе школ рабочих подростков.

### ВСЕМ ОРГАНИЗАЦИЯМ РОСС. КОММ. СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

Уважаемые товарищи!

В последнее время во многих наших организациях замечается крайне нежелательное явление. Очень часто члены организации Р. К. С. М. замыкаются в свой узкий круг и отражают Союз от влияния новых членов великими рогами. В конечном итоге организации совершенно отрываются от масс, не оказывают на них никакого влияния. — Это

вательно, существование таких организа-  
ций совершенно бесполезно.

Этот уродливый недостаток некоторых  
организаций нашего Росс. Ком. Союза  
Молодежи должен быть немедленно ис-  
корен. Российский Коммунистический  
Союз Молодежи прежде всего не секта, а  
массовая организация. Юные пролетарии  
и полупролетарии города и деревни дол-  
жны иметь свободный доступ в организа-  
цию. Для них никаких перегородок  
(рекомендаций, статьи ставки сочувствую-  
щих и т. д.). Исключены из этого пра-  
вада возможны лишь в самых редких  
случаях. Гарантией против злоупоче-  
вления в организации хулиганских, преступ-  
ных и т. д. элементов является утвер-  
ждение каждого вновь вступающего об-  
ликом собранием в право исключения из  
Союза.

Работы и программы для вступления в  
Союз могут и должны ставиться лишь  
для интеллигентных групп (учащихся,  
служащих и т. д.). Из рядов этих групп  
в Союз должны приниматься лишь соци-  
ально-коммунисты, готовые активно  
работать в Росс. Ком. Союзе Молодежи,  
лишь лучшая часть интеллигенции. Для  
того, чтобы Союз не захлебнулся мелко-  
буржуазные массы, для учащихся, совес-  
ских служащих и т. д. местные органи-  
зации могут устанавливать тот или дру-  
гой роф фильтр (рекомендация членов  
Р. К. Ц. и Р. К. С. М. определяющий  
этаж работы до вступления в действитель-  
ные члены Союза и т. д.).

Широко двери для рабочих и крестьян,  
отвержно принимая интеллигентов,  
отнюдь не отказываясь от совместной  
работы с лучшими из их рядов — этот до-  
зволительнейший демарш проведен в  
жизнь всеми без исключения организа-  
циями Российского Коммунистического  
Союза Молодежи.

**Центр. К.т. Росс. Ком. Союза Моло-  
дежи.**

**ОТДЕЛ КНИГОСНАБЛЕНИЯ Ц. К. Р. К.  
С. М.**

Литературный голод на местах вызвал  
необходимость создания при Центральном  
Комитете Р. К. С. М. Отдела, ведущего  
специальной работой снабжение литерату-  
рой организаций Р. К. С. М.

За все время работы Отдела, приходи-  
лось вести ее в очень ограниченных  
размерах, не удовлетворяя в достаточной  
степени шестозрастную молодежь в

литературе. Но все-таки за один месяц  
удалось снабдить подобранными неболь-  
шими библиотечками 90 организаций.  
Наибольший процент (приблизительно 70%)  
из всей распространяемой литературы  
приходится на популярно-агитационную.  
Остальные 30% составляют беллетристиче-  
ские и шестые. На последние поступает побо-  
ваний почти столько же, сколько и на  
политическую, но удовлетворить их не  
представляется возможным как за не-  
имением драматической литературы на  
книжном рынке, так и за совершенно не-  
подходящим в большинстве случаев содер-  
жанием ее. Да и просто бедностью, заме-  
нужим жетным организациями Р. В. С. М.  
в таком большом количестве бесполезно-  
трудные драматические произведения, тем  
более что из общего количества отчит-  
ся обыкновенно только 2—3 штуки.

Книжная задача Отдела — система-  
тизированное дело снабжения литературы  
проблема равномерного распределения ее  
всем организациям. Но на протяжении про-  
шлого года в провинции и в губерниях  
Белогорья, и уральской, и горьковской,  
и сельскими, время у кого бывало пре-  
цедентности и времени. В результате  
получалось, что в одном-двух местах  
каждая волость имела свои библиотеку,  
а в другом месте, так же отдаленном и  
дальнейшем, не имела никакой. Более равном-  
мерное распределение возможно в том случае,  
если книги будут рассылаться не исклю-  
чительно в каждую организацию, а  
лишь в более или менее крупные центры,  
в губернский, если их нет, уездные цен-  
тры, которые в ряде случаев, раз-  
деляют наибольшие библиотеки по сель-  
ским, деревням, фабрикам.

**ОБ ОТЧЕТАХ С МЕСТ.**

Много мешает работе Бюро ЦК в  
умелая постановка отчетности. Главная бе-  
да в том, что в отчетах почти нет систе-  
матической статистики, являющейся систе-  
матической.

Дается, например, отчет какого-нибудь  
сезда по должностям с мест, но одним раз-  
не упоминается, сколько членов, сколько  
перлшних, сколько стенографов, а о другом  
этом нет, было здесь еще каких-нибудь  
а мобилизации, то есть как там о ней толь-  
ко упоминается. Вот такая бессистем-  
ность, «неинтересность» является  
ведь, хотя бы самым худшим, от-  
делению о работе организаций. Приходится  
или говорить пустыми фразами, или  
совсем умолчать. Но есть еще один  
эле. Часто отчеты совсем основываются на  
«документных» цифр, букв, упускаются  
пустышки, но громадные фразы.

Это часто делает невозможным сопоставить подобные отчеты.

Некоторые товарищи и «фразы» любят. Они довольствуются простой копией первых протоколов, где на первой половине листа стоит заметка: «утверждено», «содружески тому-то», «принято в сведении» и т. д. Подобная, очевидно, что Ц. К. не был на их заседаниях и «принято», «решено» — пустой звук для него.

Все эти недостатки не позволяют хронике быть интересной, а главное, полезной. Боль, до сих пор у нас еще нет точного учета деятельности в наших организациях.

И потому главной «судачиной» характер отчетов и еще то, что поступающие в вышних органах часто проводятся на местах не адекватно или не проводятся вовсе.

Наше, необходимо: 1) в сведениях давать как можно больше цифровых данных и данных систематических; 2) точное указание времени (если что-либо организуется или проводится, то когда, если совершают ошибку, то за сколько человек, и т. д.); 3) обязательно периодические докладные подать отчеты, строго протоколы, собрания, эти материалы должны быть немедленно проведены в действие, чтобы скорее достичь «материальных» успехов хроник, и всеобщие данные советов были шире и содержательнее.

Бюро Печам. Центр. И-та Р. К. С. М.

### ВСЕМ ГУБКОМАМ И УЕЗДКОМАМ Р. К. С. М.

Ц. К. Р. К. С. М. предлагает вам в срочном порядке высказать в Ц. К. точные адреса организации Р. К. С. М., зарегистрированных у нас, а также самих уездных и губерньских Комитетов.

### РАСШИРЕННЫЙ ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА Р. К. С. М.

Последний расширенный пленум Центрального Комитета по числу участников был гораздо успешнее предыдущего. На нем было 36 представителей губерньских комитетов и крупных городских центров, участвовали также представители центральных комитетов Украины, Литвы и Белоруссии. Заседание пленума продолжалось 3 дня, с 15-го по 17-е июля. Важнейшим постановлением пленума явилось назначение созыва на 5-е октября 2-го Всероссийского Съезда.

Кроме отчета Центрального К-та и докладов с мест, в порядке дня стояли еще 3 вопроса: «Труд, социалетатическое воспитание рабочей молодежи и школьные реформы», «Экономическая работа советов и Работа в Красной армии».

Отчет Центрального Комитета включил его работу в промежуток между последним и этим пленумом. В приложении к докладу резолюция, пленум высказывает одобрение тактики Ц. К., вместе с тем, указывает на недостаточную инструкторскую и издательскую деятельность, обильную недостатком инструкторов и острым булжачным и типографским кризисом Москвы. Доклады с мест констатируют общее улучшение работы организаций, значительно улучшились взаимоотношения с партией и финансовое состояние организаций; положение союза в общем значительно улучшилось, благодаря хорошо проведенной массовой мобилизации. Резолюция по докладам с мест, констатирует общее улучшение положения, указывает на необходимость усиления работы на местах в связи с созывом 2-го Всероссийского Съезда.

По вопросу о труде, социалетатическом воспитании рабочей молодежи и школьной реформы, был заслушан доклад тов. Рыкина и доклад тов. Познера. После широкой дискуссии, пленум единогласно принял, как резолюцию Центрального К-та о труде подростков и тезисы его о школьной реформе. Принятые положения указывают на необходимость проведения для рабочей молодежи от 14-ти до 18-ти лет 4-часового рабочего дня, реформировании труда подростков на фабриках и заводах, соединения его с социалетатическим воспитанием, создания и широкого развития школ рабочей молодежи и перечисления на них всех средств и организации Народного Комиссариата просвещения; пленум высказался против введения рабочей молодежи в школы II ступени, считая ее абсолютно непригодным для социалетатического воспитания рабочей молодежи.

Обсудив экономическую работу союза, пленум утвердил все принятые по этому вопросу инструкции Центрального К-та о фабрично-заводских ячейках, о ячейках при производственных союзах, об экономическо-правовых комиссиях. Пленум высказался против организации союзов молодежи при профессиональных объединениях, перенес центр тяжести на усиление экономическо-правовой работы наших организаций.

Большие прения вызвал вопрос о работе в Красной армии. Высказавшись единогласно за необходимость ведения

самой широкой культ.-просветительной и политической работы среди красноармейской молодежи, пленум разошелся в вопросе о форме этой работы. 16 голосов высказалось за организацию ячеек союза в Красной армии, 15 — против. Вопрос о ячейках остался открытым и передан на обсуждение местных организаций.

Пленум обязал все местные организации союза принять самое активное участие в проведении организуемого

17-го августа Наркомпросом «Дня Советской Пропанданды». Пленум предложил местным организациям обратить самое большое внимание на работу среди девушек, должностных захватить учащихся на фронт юношей-рабочих.

Пленум постановил приветствовать доблестно сражающуюся с врагами революции Красную армию и всех находящихся на фронте членов союза.

К.

## ЗА ГРАНИЦЕЙ.

### Пролетарское юношеское движение в Германии.

(Краткий обзор).

Организация революционной пролетарской молодежи Германии («Свободная Социалистическая Молодежь») переживает со времени ноябрьского переворота процесс развития, который в настоящий момент еще никак не закончился.

В политическом отношении она проводит явную двойную и организационный разрыв с Независимой социалистической партией, с которой, как до декабря 1918 года наиболее радикальной социалистической партийной организацией, она в разных местах завязала сношения по признакам материального единства. Когда на последней общегерманской конференции (конец февраля 1918-г.) в заключительной для всей организации резолюции было выражено призывание коммунизма, было постановлено наладить тесную совместную работу с коммунистической партией и прервать всякие сношения с Независимой социалистической партией, нашлась лишь одна местная организация, которая из-за этого объявила о своем выходе из общегерманского союза, да и то по заявлениям от местных условий, тактическим причинам.

В организационной области в последнее время наступил известный кризис, обо все члены Центрального Комитета организации были по горло заняты тяжелой местной борьбой в Берлине или арестами, были лишены возможности активно работать, или вынуждены были скрываться и потому не могли выполнять необходимой работы по сплочению и централизации движения. По

этой причине движение потеряло единство, и строительство местных групп приняло самые разнообразные формы. В двух приблизительно одинаковых больших городах можно найти, в одном — массовую организацию из 7—8.000 молодых членов с обширнейшим теоретическим образованием, в другом — маленькую группу в 60—70 человек, проводящих морозную коммунистическую школу (подготовку), которые равным образом считаются организациями «Своб. Соц. Мл.».

Последняя общегерманская конференция начала исправлять это положение созданием соответствующего центрального органа для работы. Прямая и в местных обстоятельствах; развитие движения идет по следующему направлению: создание в каждой местности ячейки группы из теоретически и практически хорошо подготовленных товарищей; постепенный рост старых городских («сельских») организаций, которые, тем самым по местонахождению и объединяя их вокруг «дома» (ялты) данного района (секции); хотеть быть одновременно массовыми и политически и культурно-образовательными организациями; вместо них переиспользование массовых организаций в предприятиях (юношеские комитеты, советы работающих в предприятиях, подростки), а в промышленности, где нет крупных предприятий, организация молодежи по профессиям; организация полуправных, состоящих из самого юношества, комиссий по защите молодежи, аргументальная (теоретическая) работа

в местных организациях должна быть построена по курсам на определенные темы или перенесена в товарищеские кружки со строгой дисциплиной<sup>1)</sup>.

Развитие движения вперед проводится в основном его в теревно, и вглубь создаются так называемых «пролетарских переходных высших школ»<sup>2)</sup>.

Распространение и величина групп весьма разнообразны. Больше всего групп организовано в Тюрингии, Саксонии, Берлине и в Рейне-Вестфальском

промышленном округе. Почти лет организаций в Баварии, Силезии, Восточной и Западной Пруссии и в Бадене. Всего «Своб. Соц. Мол.» имеет сейчас 180 местных групп с 90.000 членов.

Единственным общим печатным органом союза является берлинская «Юная Гвардия». Поэтому штургартский «Юный Социалист» и бременский «Юный Коммунист» и остальные выходят.

Винтор Ребиг.

25 мая 1919 г.

## Социалистическое движение молодежи в Швеции.

В Швеции организацией, соответствующей Российскому Коммунистическому Союзу Молодежи, является «Социал-Демократический Союз Молодежи».

Союз основан в 1903 г. В последнее время он пользовался большим успехом среди шведской рабочей молодежи. Сейчас он насчитывает около 30.000 членов, объединенных в 500 местных организаций, так называемых «клубов». В Стокгольме насчитывается 1.000 чл., разбитых на 10 секций. Во время войны Союз вел усиленную агитацию и составил в шведском соц.-дем. движении оппозицию социал-патриотизму. При расколе шведской соц.-дем. партии в 1917 г. весь Союз примкнул к новой партии левых соц.-демократов.

Союз является организацией вполне автономной и независимой от партии.

Программа Союза не является чисто коммунистической, но Центральным Ко-

митет Союза состоит из коммунистов. Нет сомнения, что съезд Союза, созываемый 7—9 июня с. г. примет чисто коммунистическую программу.

Организация и работа шведского Союза приблизительно те же, что и русского. Большое внимание уделяется школьной и культурно-просветительной работе. Центральным органом Союза «Stormklockan» («Стормклоккан») выходит еженедельная газета с количеством 25.000 экз. С Интернационалом Молодежи и с бесчисленными организациями других стран в Швеции имеются тесные сношения по мере возможности.

Мы надеемся крепко сотрудничать с организациями других стран, особенно России, что даст нам толчок и энергию для проведения идей, которые положены на коммунистическую молодежь: освобождение рабочего класса через социализм.

С. Л.

Москва, 21 мая 1919 г.

## Из истории Швейцарского юношеского движения.

(Из беседы с швейцарским товарищем).

Первая организация швейцарской пролетарской молодежи возникла в Цюрихе в 1903 г. Организована она была историком Флюге и называлась «Союз Молодежи». Входили в нее юноши от 15 до 20 л. Членов было мало. Союз Молодежи занимался, главным образом, культурно-просветительной работой.

<sup>1)</sup> Прежде эта работа велась в Германии от случая к случаю. Прим. ред.

<sup>2)</sup> В этих школах из рядов германских рабочих готовятся будущие работники пролетарского государства. Прим. ред.

Русская революция 1905 г. оказала на юношеское движение в Швейцарии большое влияние. В это же время разразилась в Цюрихе большая стачка. Рабочее юношество, — особенно члены Союза Молодежи, — сильно помогло борьбе стачечников против полиции и правительственных войск. После стачки число членов Цюрихского Союза Молодежи сильно увеличилось. Цюрихский Союз организовал молодежь окрестных кантонов. В период с 1905 по 1907 г. в Союзе господствовало анархическое настроение.

С 1907 г. организация принимает все более социалистический характер. Этому



сильно содействовали д-р Прунгер и приехавший несколько позже из Германии Вильгельм Мюшценберг, — превосходный агитатор и организатор. В это время организации насчитывали 200—300 членов. Все они были тесно связаны с Цюрихским Союзом Молодежи, который все время играл и играет громадную роль в юношеском движении в Швейцарии. Связи с партией еще не было.

Следующим этапом швейцарского юношеского движения можно считать 1-й съезд швейцарских организаций молодежи в 1912 г. На этом съезде был принят ряд чрезвычайно важных постановлений. Решено было принимать в Союз девушек. До тех пор девушки в Союз не принимались, в виду реакционных взглядов на этот счет большинства юношей, членов организации. В Цюрихе параллельно с Союзом Молодежи существовала небольшая группа девушек. Съезд постановил вести всю культурно-просветительную работу организации в социалистическом духе и назваться «Социал-Демократической Организацией Молодежи». Решено было установить тесную связь с партией

и добиться финансовой поддержки с ее стороны. На съезде было постановлено добиваться улучшения участи учеников на фабриках и в ремесленных мастерских. Решено было также усиленно организовывать новые группы «Соц.-Дем. Орг. Мол.» в провинции. На съезде избран был Центральный Комитет организации (сложен из социалистов), который находился в Цюрихе.

Во времени 1-го съезда уже существовали значительные организации пролетарской молодежи в Цюрихе, Берне, Базеле и других городах. В деревнях еще организаций не было. Местные организации были тесно связаны с партией, обменивались с ее организациями представителями. Центральный Комитет организации молодежи был связан с Ц. К. партии тоже взаимным делегированием (с решающим голосом), но «Соц.-Дем. Орг. Мол.» была вполне самостоятельна.

В дальнейшем до войны работа велась в области социалистического воспитания молодежи (на первом плане), культурно-просветительной и защиты экономических интересов пролетарского юношества.

Л. Ш.

## С е р б и я .

Тов. Милькич, видный сербский коммунист, дал нам следующие сведения о сербском юношеском движении:

В 1910 г., по инициативе партии, в Сербии была создана «Организация социалистической молодежи». Ее группы существовали в Белграде, Нише, Крагуеваце, Шабаце, Лесковаче и других, — главным образом, фабричных, — местах. Общее число членов «Орг. соц. мол.» равнялось 500—700. В деревнях организаций не было. В начале 1910 г. проиходил 1-й съезд сербской «Орг. соц. мол.». На этом съезде был избран центр. комитет организации, который находился в Белграде. Им издавался журнал «Молодежь», выходивший раз в месяц в количестве приблизительно 1000 экз. Членами организации были, главным образом, юноши и девушки до 18 лет. После этого возраста молодежь прямо вступала в партию. «Орг. соц.

мол.» была частью партии и получала от нее общие директивы, но в своей работе была вполне автономна. «Орг. соц. мол.» посылала своих представителей на съезд партии. В «Орг. соц. мол.» настроение было всегда очень революционным, так же, как и в партии, которая никогда не изменяла позиции революционного марксизма. «Орг. соц. мол.» вела работу в области пропаганды социалистических идей среди молодежи.

Балканская война (а затем и мировая) прекратила как деятельность сербской социалистической партии, так и «Орг. соц. мол.». Все широкие планы будущей работы рухнули.

Тов. Милькич думает, что теперь, когда в Сербии, освободившейся от австрийской и болгарской оккупации, восстанавливается свою деятельность партия, восстановлена и «Орг. соц. мол.».

## Воззвание бюро международных сношений социалистических организаций молодежи.

К ПРОЛЕТАРСКОЙ МОЛОДЕЖИ ВСЕХ СТРАН.

Товарищи!

В Берне собрались социал-патриоты, союзники буржуазии всех стран, те са-

мые, что целых четыре года противились всякой независимой политике пролетариата. В Берне завершилась мелкобуржуазная, националистическая преступная и малодушная политика II-го умир-

шего Интернационала. В революционную эпоху всемирной истории, когда пролетариат всего земного шара поднимается с титанической силой, в тот самый момент, когда пролетариат Германии истекает кровью на баррикадах, когда русский народ победоносно отступает алое знамя против своих врагов,—в это самое время в Берне велись прения о союзе народов и о территориальных вопросах.

Это показывает, что старый Интернационал превратился в котлах капитализма в оружие реакции. Он позабыл все свои революционные лозунги.

Старый боевой клич наш: «Пролетарии всех стран, соединитесь!» поменял он формулой: «Видеосонны всех стран, заключайте между собою союз!».

Революционный пролетариат, с достоинством удивления энергией борющийся против империализма и капитализма, тот зверчливый и сознательный народ, от победы которого зависит спасение всего человечества, не послал представителей в Берн.

Юные товарищи! Вы также не были представлены в Берне! Вы, пролетарская молодежь, вы, которые во время мировой войны одни из первых подымали красное знамя восстания, вы, которые среди бешеной националистической оргии гордо высказали перед всем миром свои социалистические убеждения,—ваш голос не был услышан. В то время, как министры-социалисты препирались в Берне относительно вопросов о границах, вы истекали кровью за социализм на всех полях революционных битв в Европе.

Товарищи-юноши всех стран! Мировая война закончилась. Победители-империалисты совершают новый раздел мира. Едва замолк лишь грохот пушек капиталистических баллистов, как они начинают готовиться к новым войнам. Хищнический мир, который заключен, является лишь перемирием.

При капиталистическом строе война—нормальное состояние народов. Мир служит для вооружения, в виду грядущих войн. Чем продолжительнее период мира в империалистическую эпоху, тем кровавее и ужаснее будет следующая война. Либо придется пожертвовать всю культуру, либо обречь революционным путем капиталистическое это, сломить господство буржуазии и водворить социалистическое общество и прочный мир.

Капитализм трещит по всем швам. Шатается мощное здание эксплуатации. Десять миллионов убитых, двадцать миллионов раненых... Чудовищное всемирное войско изголодавшихся и изнемогающих от бедствий не дает буржуазии спать.

Господствующие классы готовы пойти на маленькие жертвы, чтобы продолжать далее беспрепятственную торговлю нашими костями. Они собираются позолотить наши цепи.

В странах, одержавших победу, пролетариат утешают всемирным успехом: разбитый враг заплатит, мол, за все.

В странах побежденных пытаются побудить пролетариат уклониться с его прямого пути, приглашая его к сотрудничеству в деле укрепления капиталистических государств, к преодолению созданного империализмом хаоса, чтобы вновь сделать возможным господство буржуазии.

Тот, кто в нашу революционную эпоху облегчает своим сотрудничеством жизнь умирающего капитализма, тот совершает предательство по отношению к пролетариату. Рабочему классу придется заплатить свою шкуру за сотрудничество в капиталистическом государстве.

Возьмем пример с буржуазии. Российское Советское правительство предложило буржуазии принять участие в строительстве социалистического общества. Буржуазия отказалась от этой работы. Так называемые же «вожди пролетариата», господа Эберты, Шейдеманы, Брантинги, Гендерсоны, Тома, Ренодели, Вандервалье, Гюемансы, Аксельроды, предлагали свое сотрудничество империалистическому обществу, не дожидаясь приглашения со стороны капиталистов.

Юные товарищи! Братья по революции! Товарищи! Не будем обманывать себя. Выказывать то, что есть,—революционно. Замалчивать же правды—реакционно. Миллионы рабочих все еще идут за Иудами из нашей среды... Миллионы пролетариев признают социал-патристов своими вождями. Наш священный долг, наша задача, которую мы можем гордиться, и наша историческая миссия заключаются в том, чтобы просвещать товарищей по классу и спасти от губ-ли пролетариат. Нам нужно зажить и подбадривать старых, нерешительных, усталых от борьбы и впаавших в малодушие. Мы должны вдохнуть в них искру новой жизни и заразить

их пламенным энтузиазмом. Идея превратится в гигантскую силу, овладеет сердцами и умами многих миллионов рабочих. Рабочие батальоны сделаются непобедимыми... Никакая реакция в мире не в состоянии будет уничтожить их, если они проникнутся идеями классовой борьбы и коммунизма.

Юные товарищи! Мы обращаемся к вам, братья, борющимся в Германии, Австрии, России и Франции!.. Вам вещаем мы, что пролетарское юношество всех стран должно быть едино и является единым! Мы единодушны в борьбе, в энтузиазме, в готовности принести жертвы и в действии.

Мы победим, если бы даже ныне мы и были побеждены...

Мы будем победителями завтра. Основателями нового мира, несмотря на кровавые репрессии, несмотря на палачей Носке и диктатора Клемансо. На полях сражения всего мира товарищей наших давили и уничтожали со зверскою жестокостью во имя наживы, хищничества и стремления к господству капитализма.

Вспомните о миллионах убитых братьев!

Теперь мы собираемся бороться и готовы с радостью победить или умереть за свое собственное дело, за собственную веру, за свои собственные идеалы!

Мы не желаем быть дольше рабами буржуазии... Мы не намерены служить долее орудием империализму...

Мы хотим свободы... Мы хотим хлеба... Мы стремимся к свету... К социалистической республике... К коммунизму!

Братья, ведущие борьбу во Франции! Пролетарское юношество в Германии совершает чудеса храбрости! Самые блестящие страницы истории пролетариата пишутся кровью ваших немецких товарищей...

Революционный Берлин не поглотит Крозь Карла Либкнехта и Розы Люксембург принесет свои плоды.

Те, которые сокрушили престол Гогенцоллернов, либо умерщвлены, либо томятся в тюрьмах республики. Именитые, бывшие прежде верноподданнейшими лакеями своих правительств, спешают теперь кровавое торжество.

Разве Гогенцоллернов изгнали Носке, Шейдеманн, Ландсберги, Давиды или Гейне? Боролась ли они, подобно Карлу Либкнехту, целых четыре года против

врага в собственной стране? Они ли раздули пламя революции и шли во главе ее?

Нет! Лишь путем гнуснейшего лакейства перед буржуазией удерживают они власть.

Но победа их является и их гибелью: они потонут во время революционной бури.

Напрасно посылает Носке, этот германский Галлифе, своих легионеров и белогвардейцев против революционеров, называющих себя спартаковцами... Напрасно изобретает «великий» Гинденбург новые стратегические планы.

Революция возобновляется в Германии ежедневно: то в Берлине, то в Бремене и Гамбурге, то в Гамбурге и Брауншвейге, то в Рурской области и Мюнхене.

Юные германские борцы знают, что нынешнее поражение является прочным основанием для будущей победы... Они знают, что победа их обеспечена железной экономической необходимостью, развитием человеческого и интеллекта огромного большинства народа.

Их программа—пролетарская диктатура в интересах народа. Этот путь ведет к истинной демократии. Социалисты же большинства, эти прежние прихвостни германских империалистов, желают диктатуры против народа. Они стремятся к псевдо-диктатуре, в целях водворения диктатуры буржуазно-капиталистической.

Юные германские товарищи! Русским рабочим и крестьянам известно, что победа русской революции будет обеспечена лишь после торжества немецких пролетариев и солдат. Они высоко держат свое знамя, чтобы вы учились на их жертвах, ошибках и подвигах.

Французские, английские, американские и итальянские товарищи! Борьба в Германии и России, ведь, это и ваша борьба... Братья ваши возлагают надежды на ваши действия. Они знают, что революцию нельзя создать декретами, и что она не может быть делом рук отдельных лиц. Они знают, что в странах, отержавших победу, пролетариат является в настоящий момент побежденным. Они борются за кровавую революцию, которая освободит человечество.

Настоятельный долг ваш в данный момент—борьба против националистической заразы, против повинизма. Не давайте себя использовать в качестве палачей революции. **Долой национальную**

**собственность!** Национальная собственность означает патриотизм. Нашим лозунгом является **собственность международная, социализм и коммунизм.**

Мы заявляем открыто: юность становится на сторону самых решительных, самых революционных борцов. Оно признало, что окончательное освобождение от ига эксплуатации невозможно путем терпеливого выжидания и компромиссов по отношению к нашим классовым врагам: освобождение принесет с собою лишь борьба, ведущаяся всеми средствами.

В России молодежь идет рука-об-руку с большевиками, в Германии—со опартаковцами. Во Франции, Англии и Италии она поддерживает революционные партии и не прекратит борьбы, пока не добьется цели.

В момент напряженнейшей борьбы, в этот исторический час, предшествующий решению, мы взываем к пролетарской молодежи всех стран словами коммунистического манифеста:

**«Пусть дрожат господствующие классы пред лицом грядущей коммунистической революции! Пролетариям нечего терять, кроме своих цепей, а приобретут они весь мир».**

### **Молодежь, на фронт!**

**Бюро международных сношений социалистических организаций молодежи.**

### **ОРГАНИЗАЦИЯМ ПРОЛЕТАРСКОЙ МОЛОДЕЖИ ВСЕГО МИРА.**

Дорогие товарищи!

В империалистской войне больше всего жертв принесла рабочая и крестьянская молодежь. Миллионы и миллионы рабочих и крестьян в самом цветущем возрасте погибли за интересы кучки капиталистов. Буржуазные правительства совершенно сознательно послали на убой рабочую молодежь, преследуя одновременно двоякую цель: 1) победить своего буржуазного конкурента, дабы увеличить свои прибыли и 2) истребить наиболее «беспокойную», наиболее требовательную и наиболее революционную часть своих собственных рабочих.

Рабочая молодежь больше всех пострадала от войны 1914—1919 гг. И рабочая молодежь первая подняла голос протеста против чудовищной войны.

Когда официальные «социалистические» и социал-демократические партии перешли на сторону буржуазии и принялись восхвалять грабительскую войну, как войну «справедливую» и «освободительную», — организации молодежи первые встали против этой измены. Шейдеманны и Эберты в Германии, Ренодели и Тома во Франции, Гайндманны и Гендерсоны в Англии, Рейнеры и Аустерлицы в Австрии, Брантинг в Швеции, Грейлах в Швейцарии, Гомперс в Америке и другие обманщики и предатели в остальных странах встретили отпор со стороны пролетарской молодежи.

Ныне пришел час организовать **Интернационал молодежи.** Рабочая молодежь всего мира теперь должна окончательно выбрать свой путь.

Коммунистический Интернационал, основанный в марте 1919 г. в Москве, призывает все организации молодежи сплотиться и примкнуть к Коммунистическому Интернационалу.

Коммунисты относятся к работе среди молодежи, как к одной из самых неотложных и важных задач. Карл Либкнехт, великий борец Коммунистического Интернационала, распавшийся социал-предателями-шейдемановцами, был одним из самых горячих поборников движения молодежи и его организатором. Российская Советская Республика всем своим аппаратом, всеми своими силами идет на помощь рабочей и крестьянской молодежи.

В Берне образовался **желтый** «Интернационал». Убийцы Карла Либкнехта объединились в нем с предателями французских рабочих. Этот желтый «Интернационал» является оружием в руках империалистов Согласия, Каутский, защищающий «единство» с Шейдеманом, на деле является лакеем буржуазии.

С этим «Интернационалом» обмана, лжи и предательства рабочая молодежь не пожелает — мы уверены в этом — иметь ничего общего. Рабочая молодежь вся, как один человек, примкнет к Интернационалу **борьбы**, к красному Коммунистическому Интернационалу.

Пришел долгожданный момент борьбы за власть рабочих, за диктатуру пролетариата, за коммунизм. Рабочий класс берет реванш за то поругание, которому подвергалась знамя пролетариата в те-

чение 5 лет войны. Во всем мире рабочие учредят свои Советы, которые осуществят социализм. Черной армии буржуазии мы противопоставим свою красную рабочую армию, и рабочая молодежь будет сражаться на первых баррикадах во имя завоевания Советской власти.

Да, здравствует пролетарская молодежь!

Да здравствует Коммунистический Интернационал молодежи!

**Председатель Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала  
Г. ЗИНОВЬЕВ.**

Петроград, 29 мая 1919 г.

## П О Р О С С И И.

### ПЕРВЫЙ ВЫПУСК АГИТАЦИОННОЙ ШКОЛЫ Ц. К. Р. К. С. М.

19-го мая состоялся первый выпуск агитационной школы Центр. К-та. Всего окончил школу 170 человек. Выпуск прошел с большим воодушевлением. После концерта-митинга, на котором выступили представители Ц. К. Р. К. С. М., Ц. К. Р. К. С. М. и сами курсанты, была устроена манифестация с нашим революционным песенно-танцевальным ансамблем. Из среды выступивших курсантов составлена инструкторская раздельная колония Ц. К., в числе 8-ми человек. Товарищи уже выехали в командировку в различные губернии. Задача их — инструкторить и направлять деятельность, как местных организаций союза, так и их центров. Кроме того, 4 товарища вошли в донскую группу организаций; отправленную Ц. К. для работы среди казачества, 10 товарищей остались для работы в Москве, в районных организациях, в качестве секретарей и организаторов. Остальные курсанты возвращаются на места для работы в дезорганизованных их организациях. Задача их — заместить товарищей, ушедших на фронт, и поднять, пострадавшую от мобилизации работу союза. Будем надеяться, что товарищи курсанты с честью выполнят эту задачу.

### В Петрограде.

Нарушенная мобилизацией деятельность союза начинает восстанавливаться. В виду того, что почти все члены районных комитетов мобилизованы, всюду произведены выборы работников. В работу вовлекаются девушки-работницы. Недавно открыты два подрайонных клуба — в Рождественском и Петроградском районах.

Отряд союза находится сейчас в казармах. В нем свыше 800 человек. Идет усиленное военное обучение. Выделена самокатная рота, которая будет служить для связи. Начата политическая работа, путем организации партийных коллективов. Настроение отряда бодрое: все ждет с нетер-

пением отправки на фронт. Сейчас идет пополнение отряда. Из районов продолжают выделяться товарищи для резервов. Первый резервный отряд (170 ч.) сейчас отправляется в Красное Село.

### МОЛОДЕЖЬ ЛИТВЫ И БЕЛОРУССИИ.

В связи с вильскими событиями Цекамом Белоруссии и Литвы, принужден был перенести центр своей деятельности из Вильны в Минск. Малочисленный состав Цека (часть тов. отправлена на фронт, одни исключены за неподчинение дисциплине), помимо работы в партии, уделяя время для работы в местной организации. Так, будучи в Вильне, он поднял на ноги вильский союз. Ослабления на восточном фронте заставили Цека провести мобилизацию всех членов вильской организации от 18 лет и провести всеобщее обязательное обучение. Юношеский отряд имени Карла Либкнехта участвовал в боях под Вильной и, неся охрану города, сумел хорошо понять важность момента, доказать свою преданность и стойкость; из 60 человек в живых осталось 13. С переходом в Минск Цека думает заняться реорганизацией местного союза. Большой недостаток этого союза замечается в его национальной односторонности, потому что состоит из одной только еврейской молодежи.

Усилившаяся опасность на фронте заставила союз потерять еще часть своих членов. Так, была проведена 20%-ная мобилизация. Издательская работа Цека поставлена хорошо. Наряду с журналом «Факел Коммунизма», Цека издает еженедельное приложение к партийному органу «Коммунизм».

«Красной Молодежи» вышло 6 номеров. Кроме того, Цека в целях широкой пропаганды идей союза среди молодежи всех национальностей приступил к

изданию страничек в польской газете «Млот» и еврейской «Ди Коммунистиче Штимице». Будут изданы программа и устав на русском, литовском, польском и еврейском языках. Цекамол принял меры к организации польской молодежи. Им выделено центральное бюро по работе в Польше, в которое входит представитель польской коммунистической молодежи. Намечено в ближайшее время созвать съезд организации Литвы и Белоруссии.

### РАБОТА МОСКОВСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА Р. К. С. М. И ЕГО БЛИЖАЙШИЕ ЗАДАЧИ.

Приступая, по своему избранию в начале марта с. г., к работе, Московский Губернский Комитет, учитывая все стороны нужд молодежи, поставил своей первой задачей изыскание финансовых средств, посвятив первые дни своей работы выработке смет ячеек, уездных и губернского комитетов, которые, с общей цифрой около 1.200.000 рублей, препровождены в Губ. отдел Народного Образования и по его утверждению в Наркомпросе долго еще, вероятно, будет странствовать наша смета: прошел уже месяц, результатов никаких; между тем, работа властью требует ее исполнения.

Пользуясь содействием Губернского комитета Р. К. П., охотно пошедшего нам навстречу, мы имеем возможность поставить техническую сторону Губкома и завязать сношения с организациями молодежи губернии.

Сейчас все внимание сосредоточивается на организации уездов, на создании уездовых, которые ближе подошли бы к широкому массам молодежи, к ее нуждам. С этой целью Губком командует наиболее активных товарищей для работ по созыву уездных съездов, опираясь на силы партийных организаций. Посещаются отдельные организации на местах, ведется усиленная агитация за реорганизацию кружков и обществ, преследующих цели просветительного характера, в коммунистические союзы молодежи, создавая тем самым стройную сеть организаций, работающих по единому плану.

В области инструкторов союзов молодежи Губернский комитет, основываясь на системе строительства организаций на местах, распределяет свои силы для работ по секциям: культурно-просветительной, политико-экономической, спортивной, финансовой и хозяйственной, из которых каждая ведет свою работу в соответствующем направлении, согласно ее с общей деятельностью Губкома.

Для того, чтобы полнее выразить и разрешить нужды молодежи, является необ-

ходимость делегирования представителей в соответствующие отделы Губсовдепа, связь с которыми необходима для успешности работы; в данном случае предполагается иметь представителей в отделах: Народного Образования, Труда и Социального Обеспечения, а также в Губернском комитете Р. К. П., с которым Губком по своим заданиям должен находиться в самой тесной связи.

Губернским комитетом выпущено организационное воззвание к молодежи, разосланы анкеты для заполнения, и получены согласия на выделение на страничках «Известий Губсовдепа» и журнала «Социалистическое Строительство» «Страниц Красной Молодежи», органов Губкома, предполагается создание примерных библиотек по вопросам политики, театра и т. д.

Александр Поздняков.

### МОСКОВСКАЯ ГУБ.

Солнечно-горский союз молодежи собрал 750 руб. в пользу оставшихся семей членов союза молодежи, ушедших добровольцами на фронт.

### НИЖЕГОРОДСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ СЪЕЗД.

Съезд открылся с 11-го мая. Сехадись 34 делегата. Съезд постановил послать ответственные телеграммы Коммунистической Молодежи Запада, тов. Ленину, Троцкому и Ц. К. Р. К. С. М. Из докладов с мест выяснилось, что до мобилизации работа велась почти всюду хорошо, особенно в Канавинском, Городецком и Машинском районах. 6-часовой рабочий день проведен в большинстве районов, в Машинском районе на некоторых фабриках подростки работают 4 часа. Некоторые союзы имеют своих представителей в Исполнительном Комитете, Отделе Труда и Социального Обеспечения. Партия относится к союзам неодинаково: в некоторых работа она не обращает на союз внимания, большую часть она оказывает им всяческую поддержку. Часто союзы возникают по ее инициативе. В союзах существуют школы грамоты, но молодежь их плохо посещает. В одном из районов партия никого не принимает в члены до 23-летнего возраста, если товарищ не является членом Р. К. С. М. Союзы существуют на свои средства. После мобилизации работа многих союзов должна понизиться, но сейчас в союз идет много девушек, которые, очевидно, не дадут заглохнуть организации. Канавинским районом отправлен на фронт отряд добровольцев в 80 чел. Кроме отправления на фронт, значительная часть молодежи уезжает на пароходах по Волге.

По докладу о целях и задачах союза в связи с текущим моментом принимается

резолюция о строгой дисциплине в организации, об усиленной работе среди рабочей и красноармейской молодежи и о 20%-вой мобилизации, согласно постановлению Р. К. С. М. По вопросам о взаимоотношениях с Р. К. С. М. о работе среди учащихся и организации были заслушаны доклады т. Шацкина. Съезд закончился выборами губкома.

**Полтава.** Работа союза захватила широкие слои рабочего юношества. На обобщенном заседании полтавские организации приняли устав Коммунистического Союза Молодежи, и работа закипела еще живее. Ячейки создавались при фабриках, профессиональных союзах, мастерских... Пришли к организации боевой дружины. Ведено для созыва губернского съезда губернское бюро; послан делегат в Харьков, в бюро по созыву всеукраинского съезда.

**Кременчуг.** При власти Петлюры союз работал нелегально, насчитывал 60 членов. Был тесно связан в работе с Р. К. С. М. Теперь деятельность союза расширилась, членов насчитывается до 300; хорошо поставлена культурно-просветительная работа (распространены по губернии передвижные библиотеки). Труппа молодежи ставит по деревням спектакли. Губернский съезд предполагается созвать в ближайшее время.

**Херсон.** В феврале, после занятия города красными войсками, организовался Коммунистический Союз Молодежи. Работа в организации налаживается. По окрестностям города, в рабочих районах открыты школы и один детский сад, руководители—члены союза. Работа по политическому образованию молодежи не налажена, потому что нет лекторов и социалистической литературы, но из этой области особое пробела нет.—вместо лекций молодежь сама устраивает беседы. В настоящее время союз занят организацией хлебной недели, т. е. сбором хлеба для московских и петербургских Коммунистических Союзов Молодежи. Членов в организации 176.

## ЖУРНАЛ ПОМОГАЕТ РАБОТЕ.

**КАМЫШИНИ** (Сарат. губ.). У некоторых камышинских товарищей, служащих уездного агентства печати, случайно очутились несколько номеров «Юного Коммуниста». Прочтя в них заметки и инструкции, по работе союза молодежи, они решили во что бы то ни стало организоваться в союз. Обратились к партии. Последняя утвердила инициаторов организационным Бюро, и дело закипело. Через две недели было устроено первое со-

брание молодежи, и приняты программа и устав Р. К. С. М. Теперь союз насчитывает 75 членов; ведет работу в волостях.

## ДЕНЬ КРАСНОЙ МОЛОДЕЖИ.

**МОСКВА.** 22-го мая состоялся в Москве «День Красной Молодежи». В этот день вся молодежь была освобождена от военного обучения. К 4-м часам на Театральной площади стали собираться районы. Знамена ярко горели на солнце. Всюду слышались революционные песни. На площади играл оркестр. В 6 часов Колонный зал «Дома Союзов» был переполнен молодежью. Митинг открылся вступительным словом тов. Толмачева. После него выступил председатель В. П. И. К. Калинин. Он поздравил молодых коммунистов Москвы с их светлым праздником, говорил, что они являются надеждой коммунистической революции, и на их плечах будет построен новый строй, при котором никто не будет эксплуатироваться другим. После тов. Калинин выступили с приветствием представители на швейцарской коммунистической молодежи, тов. Преображенский, Антонов, Шацкий и др.

Праздник закончился концертом.

## СЪЕЗДЫ Р. К. С. М.

В Твери, Витебске и Киеве в апреле происходили губернские съезды. На тверском было представлено 24 организации, объединяющие 2,500 человек. На витебском—18 организаций, объединяющих 1,035 человек. Обсуждалась политическая, экономическая и культурно-просветительная работа. В Витебске была принята резолюция о работе в деревне и организации боевых отрядов.

На киевском съезде была принята иностранная резолюция о взаимоотношениях Р. К. С. М. с партией, одинаковая по существу с резолюцией, принятой на пленуме Р. К. С. М.

Съезды закончились выборами губкомов.

## ПРАВИЛЬНО!

### Моршанск (Тамбовской губ.).

Союз оркестрантов предложил Р. К. С. М. слиться с ним для совместной работы у театра. Молодежь же, заслушав доклад, без прений вынесла резолюцию: «Союз молодежи есть самостоятельная организация. Он не преследует материальной цели; у него работа не только культурно-просветительная, но и политическая, поэтому слияние с союзом оркестрантов для Р. К. С. М. не может быть приемлемо».

**Нижний-Новгород.** Губернский К-т, избранный на с'езде, действительно принялся за работу. Много внимания он уделял проведению 20%-ой мобилизации членов. При к-те организована инструкторская коллегия. Союзу предоставлены места на агитационных курсах при агитационном просветительном отделе Губпрокома и Губкома Р. К. П. и места на курсах по подготовке учителей для школ 1-й ступени.

**Курск.** Губернский к-т сумел хорошо поставить издательскую работу; вышли 3 номера «Звон Коммунизма», в 3000 экз. 4-й будет издан в 5000 экз.

На фронте губкомом мобилизовано 25% членов союза. Работа союзов по всей губернии ведется чрезвычайно успешно. Число членов в организациях колеблется от 20-ти до 200; ведутся лекции, беседы, ставятся спектакли. Работы много страдает от отправки на фронт активных членов.

### ТУРКЕСТАНСКАЯ МОЛОДЕЖЬ.

Центральным Комитетом Российского Коммунистического Союза Молодежи получены приветствие от ташкентского Союза Молодежи и первый № журнала этой организации «Юный Труженник». Приводим кратко историю союза.

Организовалась ташкентская молодежь в августе 1918 г. в культурно-просветительный кружок имени Л. И. Толстого. Цель организации — нравственное воспитание молодежи. В организацию записалось 20 человек, и дело зачело. На кружок обратила внимание группа местных молодых коммунистов, из которых особенно нужно отметить тов. М. Казуринова, погибшего от белогвардейских банд 19-го января с. г. И вот благодаря этой группе кружок молодежи реорганизуется в классовый союз рабочей молодежи, признает своей политической платформой программу III Интернационала. Выработали устав и утвердили его на районных собраниях рабочей молодежи, и работа закинула. События 19—21-го января (когда произошло белогвардейское восстание) заставили молодежь произвести четкую в своих рядах, внести известное ограничение для вступающих в члены организации (принимаются только коммунисты или им сочувствующие). В союзе устраиваются лекции, беседы, есть небольшая библиотека. Одно плохо, — что организация не имеет связи с Р. К. С. М., но это объясняется тем специфическими условиями, в которые был поставлен весь Туркестанский край. Одно можно сказать с уверенностью, — что в основных положениях своей программы в устава ташкентский К. С. М. не расходится с нашей организацией.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Контора журнала «Юный Коммунист» предлагает всем организациям Р. К. С. М. прислать в срочном порядке сведения о количестве экземпляров каждого номера журнала, которое им надо высылать Организациям Р. К. С. М. не приславшим требуемых сведений, высылка журнала с № 8 будет прекращена.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
НА ЖУРНАЛ

„ЮНЫЙ КОММУНИСТ“

Орган Ц. К. и М. К. Р. К. С. М.

Условия подписки: на 3 мес. — 4 р.  
50 коп., на 6 мес. — 8 руб.

Адрес конторы и редакции: Москва,  
М. Лубянка, 12.

ИЗДАТЕЛЬСТВО Ц. К. Р. К. С. М.

Вышли из печати:

1. Программа и устав Р. К. С. М. Цена 15 коп.
2. Л. Ш. Ко всей раб. и кр. молодежи. Цена 25 коп.
3. 1-й Всероссийский Съезд Советов Раб. и Крест. Мол. Цена в руб. (высылается по 1—2 экз. только организациям Р. К. С. М.)
4. Воззвание (степное) «К молодежи»
5. Членские билеты.
6. Инструкции: а) о работе фабрично-заводских ячеек Р. К. С. М.; б) об образовании и регистрации организации Р. К. С. М.; в) положения о работе Р. К. С. М. среди учащихся.

Печатаются:

Инструкции: 1) о губерниях и уездных к-тах; 2) о губерниях и уездных организационных бюро; 3) о слиянии организации учащихся-коммунистов с Р. К. С. М. и о работе школьных отделов Р. К. С. М.; 4) об экономически-правовых комиссиях Р. К. С. М.; 5) о ячейках при производственных союзах и т. д.

Отдел книгоснабжения при Ц. К. Р. К. С. М. выполняет заказы на политическую, драматическую и др. литературу.